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Посвящаю сотрудникам госбезопасности, честно исполняющим свой долг и обязанности перед Родиной
Предисловие

Ежегодно сотни тысяч россиян приезжают на отдых в Сочи и Республику Абхазию, известные не только как прекрасный климатический курорт, но и тем, что там расположены загородные правительственные резиденции руководителей СССР. Многие закрытые объекты, на которых проводила ранее свой отпуск партийно-государственная верхушка СССР, сегодня совершенно доступны для туристов, но архивные материалы об истории возникновения и функционирования данных правительственных резиденций, еще именуемых госдачи, до сих пор не введены в научный оборот. В своей исследовательской деятельности автор книги опирался на недавно рассекреченные архивы из фондов РГАСПИ, РГАЭ, ГА РФ и РГАЛИ. В данном научно-популярном труде впервые опубликованы ранее абсолютно неизвестные широкой общественности документы из личного архива И.В. Сталина, а также фотографии правительственных резиденций, расположенных в Абхазской АССР. Новый научно-популярный труд А. Артамонова «Госдачи Черноморского побережья Кавказа. Досужие мифы и суровая реальность, основанная на архивных документах» является логическим продолжением предыдущих произведений автора на тему истории создания и функционирования загородных правительственных резиденций, ранее выпущенных издательством «Центрполиграф»: «Госдачи Крыма. История создания правительственных резиденций и домов отдыха в Крыму. Правда и вымысел» (2015 год) и «Госдачи Кавказских Минеральных Вод. Тайны создания и пребывания в них на отдыхе партийной верхушки и исполкома Коминтерна. От Ленина до Хрущева» (2017 год).
Глава 1

Структуры, которые обслуживали и охраняли власти предержащие

Хозяйственные подразделения ЦИК и СНК СССР

Неоднократно упоминая слово «госдача», мы даже не задумываемся порой, что оно сопряжено с работой многочисленных структурных подразделений, созданных на заре Советской власти и тщательно ею выпестованных. По сути, все эти структурные подразделения, учрежденные еще в мае 1919 года постановлением Президиума ВЦИК РСФСР, функционируют и в настоящее время, только под другими названиями, однако их стиль работы, подготовка кадров и предназначение совершенно не изменились. Для того чтобы читать и хорошо понимать тот текст, который написан мной с помощью множества архивных документов в других главах этой книги, читателю необходимо познакомиться с предысторией учреждения и становления хозяйственных подразделений Центрального Исполнительного комитета СССР, высшего органа власти, который планомерно, денно и нощно, в течение почти 20 лет создавал условия для отдыха и лечения руководителям партии и правительства. Не были в стороне и органы государственной безопасности СССР, также выполняющие крайне важную функцию по охране Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина и его ближайших сподвижников в местах проведения отдыха – в Крымской АССР, на Кавказских Минеральных Водах, Грузинской ССР и на Черноморском побережье Кавказа. Становление и краткую историю создания органов по охране правительства СССР, а также хронологию событий, связанных с рождением и развитием подразделений правительственной связи, я тоже привожу в данной главе, отмечая, что они неразрывно связаны с появлением загородных резиденций для руководства партии и правительства СССР.
Постановлением Президиума ВЦИК РСФСР от 7 мая 1919 года в целях объединения заведования зданиями Кремля и домами ВЦИК был создан особый административно-хозяйственный аппарат – Управление Кремлем и домами ВЦИК, которое разместилось на втором этаже 7-го Дома Советов, по адресу Манежная, дом 9 в бывшем доходном доме М.А. Егоровой-Скарчинской. В этом и соседнем здании по адресу Манежная, дом 11, которое до революции занимала Московская Дворцовая контора Министерства Императорского двора Российской империи (сейчас в данном помещении Отдел кадров ФСО РФ), находился аппарат ЦИК СССР. Отмечу, что улица Манежная до 7 июня 1922 года имела название Неглинная, в свою очередь, современная улица Неглинная ранее была Неглинным проездом. С 7 мая 1919 года Отдел имуществ республики при Наркомате просвещения РСФСР решением ВЦИК упразднили, жилые дома, электростанции, автопредприятия, загородные служебные дачи и другие строения, находящиеся в его ведении, передали на баланс новому управлению. Кроме того, 22 мая 1923 года в административно-хозяйственное подчинение Управления Кремлем и домами ВЦИК перешел Отдел загородных владений ВЦИК, функции которого сводились к руководству и обслуживанию всех правительственных резиденций и лечебно-санаторных учреждений, находящихся вне территории Москвы. В структуре Управления Кремлем и домами ВЦИК Отдел загородных владений исполнял свои функции до 22 сентября 1923 года, а этим особо важным подразделением руководил Константин Сергеевич Наджаров (23.03.1882—17.04.1953). К.С. Наджарова следует признать первым руководителем административно-хозяйственных органов, который непосредственно отвечал за безопасность, спецсвязь, продовольственное обеспечение, медицинское и транспортное обслуживание загородных правительственных резиденций Страны Советов. Управление Кремлем и домами ВЦИК согласно принятому 11 июля 1919 года Положению находилось в непосредственном подчинении Президиума ВЦИК, в его функции входило хозяйственное, санитарное, строительно-техническое, медицинское, транспортное, топливное и продовольственное обслуживание Кремля и домов ВЦИК, также обеспечение закрытой телефонной и телеграфной связью. Первым руководителем Управления Кремлем и домами ВЦИК стал Виталий Гаврилович Тюрин, в дальнейшем занявший пост заведующего Управления делами ВЦИК. В структуре данного Управления находились 5 отделов: Общий (начальник П.В. Вдзенконский), Хозяйственный (начальник А.Н. Фаворский), Жилищный (начальник В.Д. Устинович) и Строительно-технический (начальник И.Ф. Чинилкин) и Отдел загородных владений (заведующий К.С. Наджаров).
Руководители Управления Кремлем и домами ВЦИК
В.Г. Тюрин – 7 мая 1919 – 16 апреля 1920 года
А.П. Платонов – 17 апреля 1920 – 5 июля 1921 года
А.Д. Метелев – 12 июля 1921 – 22 сентября 1923 года


Считаю своим долгом немного рассказать о руководителе Отдела загородных владений ВЦИК К.С. Наджарове. Константин Сергеевич Наджаров, по национальности армянин, родился 23 марта 1882 года в старинном азербайджанском городе Шемаха (находится в 122 км от Баку) Бакинской губернии в большой многодетной семье садовника, работавшего в местной Армянской апостольской церкви. В четырнадцать лет он остался сиротой: отец погиб, спасая весной двух юношей, тонувших в горном потоке реки Пирсагат. В поисках лучшей доли семья Наджаровых переезжает в Баку. Там, по совету матери, 14-летний Константин продолжает учебу в гимназии, а вечерами работает в местном паровозном депо. Благодаря настойчивости и трудолюбию и большим способностям к точным наукам в 1898 году К.С. Наджаров заканчивает гимназию на отлично, причем считаясь одним из самых способных учеников по немецкому языку. На деньги, выделенные нефтепромышленником А.И. Манташевым самым способным выпускникам-армянам, К.С. Наджаров едет учиться в Германию и в 1901 году заканчивает политехникум в г. Кетен (город в Германии, земля Саксония-Анхальт, входит в состав района Штендаль). При приезде в Баку поступает на работу инженером по эксплуатации в нефтяные промыслы концерна «Ал. Манташев и Ко», где знакомится со своим будущим начальником и в дальнейшей перспективе секретарем ЦИК А.С. Енукидзе. Эта удивительная встреча К.С. Наджарова и А.С. Енукидзе, произошедшая поздней осенью 1901 года, оказалась решающей после Октябрьской революции, когда стало ясно, что без технически грамотных специалистов свежеиспеченная РСФСР развалится как карточный домик. И К.С. Наджаров, как, безусловно, талантливый организатор и инженер, сразу, с ноября 1917 года, попал под крыло А.С. Енукидзе, в то время являвшегося руководителем Военного отдела ВЦИК. Через год, то есть в октябре 1918 года, А.С. Енукидзе назначают секретарем ВЦИК, а К.С. Наджарова старый приятель ставит во главе Отдела имуществ республики при Наркомпросе РСФСР, по согласованию с А.С. Луначарским. После реорганизации некоторых отделов Наркомпроса РСФСР 7 мая 1919 года на их базе создают Отдел загородных владений ВЦИК, руководителем которого назначают К.С. Наджарова. В дальнейшем, как я уже писал выше, произойдет слияние Отдела загородных владений ВЦИК и Управления Кремлем и домами ВЦИК, а К.С. Наджаров станет всемогущим руководителем всех загородных правительственных резиденций, находящихся на необъятной территории РСФСР, в том числе на Кавказе и в Крыму.
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Слева направо: Е.М. Ярославский, секретарь ЦИК СССР А.С. Енукидзе, А.М. Горький




С сентября 1923 года по июль 1926 года К.С. Наджаров работает на малозначительной должности заместителя заведующего Жилищно-Эксплутационным подотделом и начальником склада хозматериалов в АХО ВЦИК. Опять же с подачи А.С. Енукидзе К.С. Наджаров в 1928 году назначен главным инженером и начальником работ по строительству Мавзолея В.И. Ленина (по 1930 год), а затем – инженером по наблюдению за Мавзолеем (по 1932 год). Ко всем прочим заслугам К.С. Наджарова я хочу отнести реконструкцию Большого Кремлевского дворца в Московском Кремле, учитывая тот факт, что это была вторая подобная операция с 1917 года (первая проводилась по проекту И.А. Иванова-Шица в 1932–1934 годах). Последняя реконструкция БКД и 14-го корпуса Кремля (бывшее здание Президиума Верховного Совета СССР) проводилась архитектурной мастерской № 8 «Моспроект-2» под художественным руководством И.С. Глазунова в 1995–1999 годах, на основании конкурса Управления делами Президента РФ. 12 февраля 1952 года К.С. Наджаров, по личной протекции начальника УКМК ГУО МГБ СССР генерал-лейтенанта Николая Кирилловича Спиридонова, был назначен главным инженером и начальником строительства по реконструкции Большого Кремлевского дворца. За умелую организацию этих работ, энергичную борьбу за выполнение плана работ и инициативу, обеспечивавшую успешное выполнение поставленных правительством задач в реконструкции Кремлевского дворца, Константин Сергеевич был награжден орденом Ленина. 17 апреля 1953 года К.С. Наджаров – не признанный до настоящего времени официальный куратор первого структурного подразделения советской власти по функционированию и строительству правительственных резиденций для ЦК Политбюро РКП/ВКП(б) – умер от кровоизлияния в мозг.
22 сентября 1923 года (по другим данным, 1 декабря 1923 года) Управление Кремлем и домами ВЦИК реорганизовали, а имеющиеся на его балансе дома, строения, имущество и кадры были переданы в созданный Административно-хозяйственный отдел ВЦИК СССР, который возглавил Александр Денисович Метелев. На начальном этапе в структуре АХО ВЦИК находились 3 подотдела: административный (начальник И.Ф. Наумов), жилищно-эксплуатационный (начальник Н.А. Жиделев) и хозяйственный (начальник А.Н. Фаворский). В дальнейшем добавились Строительный подотдел (зав. Т.О. Кондратьев), Подотдел клубных учреждений имени Я.М. Свердлова (зав. Я.М. Кононович), Продовольственная часть Кремля (зав. О.П. Калнин), Подотдел детских учреждений (зав. К.Т. Свердлова), Подотдел зданий Кремля (зав. Н.Е. Андреев), Отдел связи (зав. М.Ф. Андреев) и Подотдел домов ВЦИК. Структурные подразделения АХО ВЦИК находилось одновременно в двух зданиях: руководство и Административный подотдел в корпусе бывшего Сената (его занимали учреждения СНК и ЦИК СССР), жилищно-эксплуатационный и хозяйственный отделы на улице Манежной, д. 9 (до революции доходный дом М.А. Егоровой-Скарчинской). К своим новым обязанностям данный отдел также стал выполнять прежние функции Управления Кремлем и домами ВЦИК РСФСР, имущество которого тоже перешло на баланс Административно-хозяйственного отдела. В непосредственном ведении Административно-хозяйственного отдела находились жилые дома для сотрудников ВЦИК (с 1-го по 13-й Дома Советов ВЦИК), гостиницы, дома отдыха, санаторно-курортные учреждения, совхозы для обеспечения номенклатурных сотрудников продуктами, а также загородные правительственные резиденции. В период с 22 сентября 1923 (по другим архивным данным, с 1 декабря 1923 года) по 6 июля 1926 года Административно-хозяйственный отдел ВЦИК СССР так и не смог методично, четко и за короткий срок выполнить все предназначавшиеся ему задачи с упорядочением работ по капитальному строительству, ремонту зданий, обеспечению продовольствием и одеждой, а также по развитию объектов санаторно-курортного лечения на основе взаимодействия с Управлением санитарного надзора Кремля.
Руководители Административно-хозяйственного отдела ВЦИК
А.Д. Метелев – с 22 сентября 1923 по 14 августа 1925 года
Н.А. Жиделев – с 14 августа 1925 по 3 марта 1926 года
П.П. Андреев – с 3 марта по 6 июля 1926 года



Наиболее известным и самым значимым руководителем Управления Кремлем и домами ВЦИК, а в дальнейшем АХО ВЦИК стал Александр Денисович Метелев (08.09.1893— 17.09.1939).
Последним руководителем АХО ВЦИК, и, несомненно, самым малоизвестным, был назначен Павел Петрович Андреев, ранее занимавший должность врид председателя коллегии (постпреда) постоянного представительства Киргизской АССР при ВЦИК. На ниве руководства таким сложным структурным подразделением П.П. Андреев ничем себя не проявил, и до сих пор неясно, как сложилась его дальнейшая карьера и жизнь.
По предложению Президиума ВЦИК и в соответствии с разработанным проектом по полной реорганизации АХО ВЦИК, данное подразделение было ликвидировано 6 июля 1926 года. Вместо него, также 06.07.1926, на основании Постановления Секретариата ЦИК СССР было образовано Хозяйственное управление ЦИК СССР, которое возглавил Николай Иванович Пахомов (15.06.1893—29.07.1938). Располагалось ХОЗУ ЦИК СССР по адресу Красная площадь, д. 3, на первой линии ГУМа Наркомторга РСФСР, фактически полностью занятой служебными помещениями ЦИК СССР. Остальные две линии магазина еще существовали до 20 августа 1930 года, пока их не заняли другие управления и отделы ЦИК СССР. Однако, по непонятным причинам, 1 февраля 1928 года Президиум ЦИК СССР понизил статус Хозяйственного управления и реорганизовал его в отдел с теми же функциями, в результате ХозО ЦИК СССР просуществовал до 12 сентября 1932 года, причем весь аппарат данного подразделения выселили из первой линии бывшего ГУМа и отправили на улицу Манежную, д. 9. С сентября 1929 и по январь 1938 года бессменными замами Н.И. Пахомова работали его ближайшие соратники – Михаил Васильевич Рыдаев, Михаил Трофимович Панфилов, Ерухим Ицкович Равдин и Антонина Петровна Лепина. На ХОЗУ ЦИК СССР возлагалось заведование Домами отдыха ЦИК СССР на всей территории страны и домами жилого сектора ЦИК СССР в Москве (ранее Дома Советов ВЦИК), обслуживание центрального аппарата ЦИК СССР, всероссийских и всесоюзных съездов Советов, партийных съездов, конференций, пленумов ВЛКСМ. В сентябре 1926 года Президиум ЦИК СССР принял и утвердил Положение о Хозяйственном управлении, его структуре и штатах. Функции Хозуправления ЦИК СССР по инициативе Н.И. Пахомова и его зама М.В. Рыдаева с годами постепенно расширялись. ХОЗУ/ХозО ЦИК СССР в первую очередь отвечало за планово-оперативное и хозяйственно-техническое руководство всей деятельностью домов отдыха, совхозов, медучреждений, лечебно-санаторных объектов, находившихся в ведении ЦИК СССР, и Домов Советов (в дальнейшем Домов ЦИК СССР). Кроме того, в обязанности ХОЗУ ЦИК СССР входило составление перспективных ежегодных производственно-финансовых планов, балансов, проектов нового строительства и ремонта, сельскохозяйственных кампаний, распоряжение всеми кредитами, открытие и закрытие счетов, финансирование Домов отдыха и Домов Советов, а также организация снабжения, в том числе продуктовыми пайками. ХОЗУ ЦИК СССР осуществляло капитальное строительство и занималось распределением квартир в ведомственных жилых домах, проводило мероприятия по улучшению бытового и культурного обслуживания своих штатных сотрудников и учреждений его системы. В самом начале своего становления ХОЗУ ЦИК СССР почти полностью переняло организационную форму своего предшественника – АХО ВЦИК, учредив шесть основных отделений, которые ранее назывались подотделами. На декабрь 1926 года ХОЗУ ЦИК СССР подразделялось на следующие отделения:
Жилищное отделение (заведующий И.Л. Цыганков)
Отделение загородных владений (заведующий Н.С. Симонов)
Строительно-техническое отделение (заведующий П.А. Жеребцов)
Материально-инвентарное отделение (заведующий В.В. Зверев)
Отделение снабжения канцелярскими принадлежностями (заведующий Н.Н. Стулов)
Отделение управления Домами ЦИК Союза ССР (заведующий И.В. Коржиков)
В дальнейшем заведующий ХОЗУ ЦИК СССР практически полностью удалил все кадры, набранные в аппарат АХО ВЦИК Н.А. Жиделевым и А.Д. Метелевым, поставив по понятным причинам свои креатуры. Также Н.И. Пахомов существенно расширил штаты Хозуправления и создал новые подразделения, в частности, в Отделе загородных владений, курирующем Дома отдыха ЦИК СССР, учредили сектор подсобных хозяйств, отвечающий за их продовольственное снабжение. С февраля 1931 года при Строительном подотделе ХозО ЦИК СССР по инициативе Н.И. Пахомова организовали Стройконтору № 1 с постоянным штатом инженеров и квалифицированных рабочих, которая занималась как разными видами ремонта ведомственных зданий ЦИК СССР, так и выполняла задания по капитальному строительству. Сейчас практически не упоминают то, что в феврале 1931 года в структуре Строительного подотдела ХозО ЦИК СССР была организована Архитектурно-проектная мастерская, временно исполняющим обязанности заведующего которой стал главный инженер Павел Анисимович Жеребцов (08.03.1894— 23.11.1935). Как известно, 12 июня 1931 года на должность заведующего Архитектурно-проектной мастерской Строительного подотдела ХозО ЦИК СССР, по рекомендациям наркомснаба СССР А.И. Микояна и наркомвоенмора К.Е. Ворошилова, Президиум ЦИК СССР назначил М.И. Мержанова. М.И. Мержанов проработал на этом, действительно чрезвычайно трудном, ответственном и опасном с точки зрения интриг участке с июня 1931 по январь 1938 года, пока по причине реорганизации не было ликвидировано ХОЗУ ЦИК СССР. Между тем, кроме М.И. Мержанова, необоснованно и с легкой руки писателя А.А. Акулова называемого «архитектором Сталина», в ХозО ЦИК СССР (в дальнейшем ХОЗУ ЦИК СССР) полноценно работал и эффективно развивался Строительный подотдел, в дальнейшем Проектно-строительный отдел, который на разных этапах возглавляли инженер А.М. Кондахчеан, а потом Михаил Трофимович Панфилов (25.07.1902—15.04.1939). М.Т. Панфилов, коренной москвич, не закончивший Реальное училище К.П. Воскресенского (сегодня это здание находится на Мясницкой, д. 43), стал работать в ХОЗУ ЦИК СССР с момента его основания на малозначимой должности ответственного по снабжению. В ноябре 1930 года М.Т. Панфилова назначили заведующим Строительным подотделом, в результате чего все объекты ХозО/ХОЗУ ЦИК СССР, в том числе совсекретные на Холодной речке, Мюссере и Новой Мацесте, возводились под его прямым контролем. И заведующий Архитектурно-проектной мастерской М.И. Мержанов в первую очередь подчинялся начальнику Стройотдела М.Т. Панфилову, а не И.В. Сталину, как постоянно указывается в явно конъюнктурной книге А.А. Акулова «Архитектор Сталина». Кроме М.Т. Панфилова, прямые обязанности контроля за всеми строящимися объектами ХозО/ ХОЗУ ЦИК СССР выполнял первый заместитель Н.И. Пахомова – Михаил Васильевич Рыдаев. М.Т. Панфилова арестуют 21 апреля 1938 года, огульно обвинив по «участию в контрреволюционной организации и в подготовке терактов», а затем расстреляют по приговору Военной коллегии Верховного Суда СССР 15 апреля 1939 года на спецполигоне «Коммунарка».



ХОЗУ ЦИК СССР напрямую подчинялось Секретариату ЦИК СССР, которым руководил Авель Сафронович Енукидзе. Секретариат ЦИК СССР в первую очередь осуществлял управленческие функции. В него входили очередной председатель ЦИК, секретарь ЦИК, его заместитель, секретари Президиумов Союзного Совета и Совета Национальностей. Секретариат предварительно рассматривал законопроекты и другие вопросы, вносимые в Президиум ЦИК СССР. В известных пределах он имел право разрешать вопросы, не имевшие принципиального значения и характера законов.
Напомню читателям, что Центральный исполнительный комитет СССР (ЦИК СССР) – это высший орган государственной власти СССР, существовавший с 30 декабря 1922 по 15 января 1938 года, избираемый Всесоюзными съездами Советов и периодически (а на практике – эпизодически) собираемый на сессии в промежутках между Всесоюзными съездами Советов. ЦИК СССР избирал Президиум, который являлся высшим органом власти СССР в периоды между сессиями, а также четырех председателей ЦИК по числу союзных республик. Председателем ЦИК СССР от РСФСР (с 30.12.1922 по 12.01.1938) и председателем Всероссийского ЦИК (с 30.03.1919 по 15.07.1938) являлся М.И. Калинин, а наиболее влиятельным Секретарем ЦИК СССР (с 31.12.1922 по 03.03.1935), пользующимся личным расположением и доверием И.В. Сталина, стал А.С. Енукидзе. Заслуживает особого внимания культовая фигура заведующего ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомова, внесшего грандиозный вклад в реорганизацию, строгий контроль за всеми многочисленными отделами и секторами этого административно-хозяйственного органа, без которого просто невозможно представить создание и функционирование многих правительственных загородных резиденций, лечебно-санаторных учреждений, жилых домов, а также ведомственных совхозов и промышленных предприятий (строительные тресты, лесхозы, мебельные фабрики). Можно смело утверждать, что Н.И. Пахомов, фактически малограмотный человек без специального образования, но очень хваткий, прекрасный организатор, руководитель и исполнитель, за 12 лет своей чрезвычайно опасной, ответственной работы на таком посту смог на ровном месте выстроить отлично отлаженную систему ведомственных учреждений и предприятий, расположенных на всей огромной территории СССР. Н.И. Пахомов при активном содействии А.С. Енукидзе и, несомненно, И.В. Сталина создал в течение небольшого отрезка времени компактную, эффективно управляемую СВОЮ страну в Стране Советов, предназначенную исключительно для проживания партгосноменклатуры. Все известные загородные правительственные резиденции в Сочи, организованные и построенные для Политбюро ЦК ВКП(б), СНК и ЦИК СССР, как, например, Дома отдыха ЦИК СССР «Зензиновка», «Блиновка», «Пузановка», «Малый Ахун», «Бочаров Ручей», «Сочи», «Новая Мацеста», были воплощены в реальности только по инициативе и при кипучей энергии Н.И. Пахомова. Также стоит отметить и Дома отдыха ЦИК СССР Гагринской группы «Мюссера», «Холодная речка», «Старые Гагры», «Гагры № 2», построенные или капитально отремонтированные в рекордно короткие сроки при небольших финансовых средствах и малой механизации труда. Все эти объекты существуют до сих пор, без особых претензий к качеству строительства и отделочных работ. Не премину отметить, что все Дома отдыха ЦИК СССР, сдаваемые в эксплуатацию, принимал лично Н.И. Пахомов. Удивительно, но этому человеку до сей поры никто не поставил памятник, на доме, где он жил, не висит памятная доска, имя его полностью предано забвению, заслуги Н.И. Пахомова категорически не афишируются, а между тем в 2018 году исполняется 105 лет со дня рождения этой выдающейся личности.
Известно о Н.И. Пахомове, к сожалению, немного, и даже ГА РФ не смог мне помочь с установлением некоторых подробностей в биографии и трудовой деятельности заведующего ХОЗУ/ХозО ЦИК СССР (так правильно называлась его должность в номенклатурном перечне ЦК ВКП(б) и ЦИК СССР). Несмотря на крайне скудную информацию, имеющуюся в официальном доступе, мне удалось выяснить следующее. Н.И. Пахомов родился 15 июня 1893 года в деревне Лошаково Орловской губернии Российской империи. Закончив церковно-приходскую школу, на этом Н.И. Пахомов свое образование завершил, в дальнейшем постигая «университеты жизни» прямо на рабочем месте. В сентябре 1914 года его мобилизовали в армию по случаю начала Первой мировой войны, где Н.И. Пахомов провоевал три года в составе 5-й армии Северного фронта, пока в феврале 1917 года не оказался в Петрограде в отпуске по ранению. Там Н.И. Пахомова свела судьба с А.С. Енукидзе, который на Первом Всероссийском съезде Советов рабочих и солдатских депутатов (проводился с 16 июня по 7 июля 1917 года в Петрограде в здании Первого кадетского корпуса на Васильевском острове) был избран членом Петроградского Совета и Исполкома. Вскоре у А.С. Енукидзе карьера поползла резко вверх – его назначили заведующим Военным отделом ВЦИК, а в октябре 1918 года членом Президиума и секретарем ВЦИК. А.С. Енукидзе не забыл фронтовика Н.И. Пахомова, и последнего взяли в аппарат Наркомзема РСФСР. Через два года Н.И. Пахомова, опять же по протекции А.С. Енукидзе, перевели в Управление Кремлем и домами ВЦИК, где он работал вплоть до его упразднения 22 сентября 1923 года. В Управлении Кремлем и домами ВЦИК Н.И. Пахомов состоял сначала в должности заведующего 2-м Домом Советов (бывшая гостиница «Метрополь» на площади Свердлова), а в дальнейшем 4-м Домом Советов ВЦИК (бывшая гостиница «Петергоф» на улице Воздвиженка, д. 4/7. В настоящее время в здании находятся приемные АП РФ, ГД РФ и Совета Федерации РФ).
Симптоматично, что в тот же самый период и в том же самом здании в Транспортном отделе ВЦИК работал заведующим Отделом учета Михаил Васильевич Рыдаев, в дальнейшем заместитель Н.И. Пахомова и на короткий период начальник ХОЗУ СНК СССР.
Весьма удивляет то, что, занимая незначительную должность заведующего Домом Советов ВЦИК, малограмотный Н.И. Пахомов смог обойти своих очень серьезных конкурентов и получить высокий номенклатурный пост заведующего ХОЗУ ЦИК СССР. Например, последний начальник АХО ВЦИК – Николай Андреевич Жиделев, член РСДРП с 12 мая 1903 года, имевший богатую биографию ссыльного революционера и подпольщика, вполне мог рассчитывать на должность руководителя ХОЗУ ЦИК СССР, но по непонятным сейчас обстоятельствам эту персону отодвинули в сторону, а назначили креатуру А.С. Енукидзе – Н.И. Пахомова. Н.А. Жиделев, будучи прекрасным организатором и управленцем, смог за очень короткий срок устранить все претензии по работе АХО ВЦИК, которые до него предъявляли А.Д. Метелеву, и фактически вывести подчиненную ему структуру из тупика. По настоянию Н.А. Жиделева в АХО ВЦИК был организован новый подотдел – Продовольственная часть Кремля с заведующим О.П. Калниным, который вполне успешно решил вопрос по продуктовому обеспечению работающих в Московском Кремле и подведомственных организациях. Кроме того, Н.А. Жиделев в свою бытность руководителем АХО ВЦИК серьезно занялся решением наболевшего вопроса с детьми сотрудников аппарата ВЦИК и СНК РСФСР, добившись выделения дополнительного финансирования на уже существующий Отдел детских учреждений, которым руководила вдова Я.М. Свердлова – К.Т. Свердлова-Новгородцева (22.03.1876—23.03.1960), член Ученого совета Наркомпроса РСФСР. Мало кто знает, что в структуре Управления Кремлем и домами ВЦИК, а в дальнейшем Отдела детских учреждений АХО ВЦИК с апреля 1920 года был учрежден детский дом-интернат в бывшем роскошном особняке фабриканта С.П. Рябушинского на улице Малая Никитская, д. 6/2. В этом доме-интернате с малых лет (всего по списку находилось 50 детей) воспитывались как дети руководства Страны Советов – Василий Сталин, приемный сын И.В. Сталина Артем Сергеев, сын наркома юстиции Д.И. Курского, сын наркомпрода А.Д. Цюрупы, дети М.В. Фрунзе, так и обычные беспризорники. В дальнейшем дом-интернат в бывшем особняке С.П. Рябушинского в апреле 1927 года закрыли. Вернемся, однако, к персоне Н.И. Пахомова.
В здании по адресу улица Манежная, д. 9 ранее размещались Управление Кремлем и домами ВЦИК, а позднее АХО ВЦИК, ХозО ЦИК СССР и Санупр Кремля.
С сентября 1924 по июль 1925 года Н.И. Пахомов состоял в должности начальника жилищно-эксплуатационного подотдела АХО ВЦИК, где вместе с А.С. Енукидзе вершил судьбы сотрудников аппарата ЦИК и СНК СССР, страждующих получить хоть какое-то казенное жилье в центре Москвы. В тот же временной период руководителем Хозяйственного подотдела АХО ВЦИК несла свое нелегкое бремя Антонина Петровна Лепина, с марта 1933 года перешедшая в замы начальника ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомова. По рекомендации М.И. Калинина и А.С. Енукидзе Политбюро ЦК ВКП(б) утвердило в начале июля 1926 года кандидатуру Н.И. Пахомова на должность заведующего ХОЗУ ЦИК СССР. 16 апреля 1927 года (протокол ПБ № 95 от 16 апреля 1927 г., п. 2: «О составе Президиума ВЦИК»), на основании решения Политбюро ЦК ВКП(б), Н.И. Пахомова избирают членом Президиума ВЦИК, а уже через месяц, 19 мая 1927 года (Протокол ПБ № 103 от 19 мая 1927 г., п. 29 «Об утверждении Н.И. Пахомова заместителем Секретаря ЦИК СССР») Политбюро ЦК ВКП(б) назначает Н.И. Пахомова заместителем Секретаря ЦИК СССР А.С. Енукидзе. Уже 22 мая 1927 года Н.И. Пахомов, как персона, полноправно вошедшая в высший перечень партгосноменклатуры СССР, получает ордер на квартиру № 80 в 5-м Доме Советов (до революции доходный дом начальника Придворной певческой капеллы графа А.Д. Шереметева, по адресу Шереметев пер., д. 3), расположенном по адресу улица Грановского, д. 3 (сейчас Романов переулок), в трех минутах ходьбы от Кремля. Ранее в квартире № 80 проживал народный комиссар труда РСФСР А.М. Бахутов (24.02.1885—20.08.1937), получивший новое назначение – председателем Архангельского губернского Исполнительного комитета. Н.И. Пахомов жил на одной лестничной площадке с наркомом НКРКИ СССР В.В. Куйбышевым (квартира № 82), инспектором кавалерии РККА С.М. Буденным (квартира № 78), а его заместитель по управлению – Антонина Петровна Лепина жила прямо под ним, в квартире № 74. Как это ни странно, но близость Н.И. Пахомова к сталинскому фавориту – Секретарю ЦИК СССР А.С. Енукидзе (19.05.1877—16.12.1937) сыграла роковую роль, так как последний попал в жернова сталинских репрессий. На заседании Пленума ЦК ВКП(б) 5–7 июня 1935 года был рассмотрен вопрос «О служебном аппарате Секретариата ЦИК Союза ССР и товарище А. Енукидзе». В резолюции пленума от 7.06.1935 указывалось:
«Одобрить мероприятия контрольных органов по проверке и улучшению служебного аппарата Секретариата ЦИК Союза ССР. 2. За политическое и бытовое разложение бывшего секретаря ЦИК тов. А. Енукидзе вывести его из состава ЦК ВКП(б) и исключить из рядов ВКП(б)».



Все выдвиженцы А.С. Енукидзе с июня 1935 года стали активно выдавливаться из аппарата ЦИК СССР, но Н.И. Пахомову еще ровно три года пришлось ждать своего ареста. Конечно же, одной из главных причин того, что Н.И. Пахомова не арестовали вслед за А.С. Енукидзе, стало назначение (03.03.1935) бывшего прокурора СССР И.А. Акулова Секретарем ЦИК СССР. И.А. Акулов был нерешительным человеком, плохим управленцем и на своем посту во многом опирался на советы Н.И. Пахомова. Последним этапом в трудовой биографии всесильного управленца и доверенного лица И.В. Сталина – заведующего ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомова стала радикальная реорганизация высших органов государственной власти. В январе – марте 1938 года все хозяйственно-административные органы ЦИК СССР претерпели целый ряд многоступенчатых кадровых и структурных реорганизаций. Связано это было с тем, что 5 декабря 1936 года Конституцией СССР был учрежден Верховный Совет СССР. В качестве высшего представительного органа государственной власти СССР он заменил Съезд Советов СССР и Центральный Исполнительный комитет СССР. Последний продолжал функционировать до первой сессии Верховного Совета СССР, которая была проведена в Москве 12 января 1938 года. С 28 января по 16 апреля 1938 года Хозяйственное управление ЦИК СССР, в связи с ликвидацией этого органа власти, находилось в ведении Управления делами Президиума Верховного Совета СССР. 16 апреля 1938 года принятым постановлением Президиума Верховного Совета СССР «О реорганизации аппарата Президиума Верховного Совета СССР» Хозяйственное управление ЦИК СССР было ликвидировано. Дома ЦИК СССР, некоторые дома отдыха, лечебно-оздоровительных учреждения, часть дачных и подсобных хозяйств, стоявших ранее на балансе ХОЗУ ЦИК СССР, передавались в распоряжение ХОЗУ Управления делами СНК СССР.
В августе 1938 года было разработано Положение о Хозяйственном управлении СНК СССР, в котором, в частности, отмечалось, что оно организуется для хозяйственного и финансового обслуживания Совета Народных Комиссаров СССР, а также для управления и оперативного руководства производственной деятельностью домов отдыха, жилищного и дачного фонда, совхозов и других подсобных хозяйственных предприятий, принадлежащих СНК СССР. Однако поэтапная реорганизация всех основных структурных подразделений ХОЗУ ЦИК СССР, продолжавшаяся с января по август 1938 года, вызвала в том числе серьезные кадровые перестановки. С 12 января 28 февраля 1938 года Н.И. Пахомов именовался в документах «Исполняющий обязанности заведующего ХОЗУ», занимаясь при этом передачей дел новому руководителю ХОЗУ Управления делами Президиума Верховного Совета СССР М.В. Рыдаеву. 28 февраля 1938 года был подписан Акт сдачи дел по ХОЗУ ЦИК СССР при смене руководства за подписями Н.И. Пахомова и М.В. Рыдаева. Эту дату можно официально считать началом новой эпохи, когда только созданные хозяйственные подразделения Управления делами ХОЗУ СНК СССР сразу перестали играть ведущую роль в обслуживании Политбюро ЦК ВКП(б), а постепенно все их значимые литерные функции перешли в ведение 1-го Отдела ГУГБ НКВД и АХУ НКВД СССР. Между тем 28 февраля можно считать истинной датой вступления в должность начальника ХОЗУ СНК СССР М.В. Рыдаева. 3 мая 1938 года бывшего заведующего ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомова арестовали и инкриминировали ему в ходе следствия «участие в к.-р. вредительской организации и в подготовке терактов». 29 июля 1938 года на основании приговора Военной коллегии Верховного Суда СССР Н.И. Пахомов был расстрелян на спецполигоне АХУ НКВД СССР «Коммунарка». Стоит отметить, что Н.И. Пахомов так и остался единственным и бессменным руководителем ХОЗУ ЦИК СССР, который в течение 12 лет, не имея специального образования и даже серьезных навыков руководства большим учреждением, смог не только удержаться в своем кресле, но и доказать на деле эффективность проводимых им лично нововведений и кадровой политики.
Руководители ХОЗУ/ХозО ЦИК СССР
Н.И. Пахомов – с 6 июля 1926 по 28 февраля 1938 года



Возникает вполне закономерный вопрос: почему руководителя ХОЗУ ЦИК СССР Н.И. Пахомова расстреляли, а его заместителя – Михаила Васильевича Рыдаева назначили на высокий пост заведующего ХОЗУ СНК СССР? Причем М.В. Рыдаев позднее умер своей смертью, не был репрессирован и даже до конца жизни получал высокую пенсию как пенсионер союзного значения. На этот вопрос сейчас ответить практически невозможно.
В функции ХОЗУ УД СНК СССР входила организация и руководство капитальным строительством и ремонтом по подведомственным организациям, технический контроль за капитальным строительством; планирование строительства по хозяйствам, составление квартальных планов финансирования, организация распределения по строительствам рабочей силы, материалов и транспорта. В ведении ХОЗУ находилась группа подмосковных дач, подмосковных домов отдыха, а также группа домов отдыха и санаториев в Крыму (так называемая Крымская группа санаториев и домов отдыха СНК СССР), на Кавказских Минеральных Водах и на Черноморском побережье Кавказа (так называемая Сочинская группа санаториев и домов отдыха СНК СССР). В числе задач, стоящих перед ХОЗУ УД СНК СССР, было также укрепление деятельности подсобных сельских хозяйств, продукцией которых обеспечивались дома отдыха, детские учреждения и столовые этого ведомства. Для организации бытового обслуживания членов правительства и сотрудников Управления делами СНК СССР был создан специальный Сектор бытового обслуживания. В ведении ХОЗУ были также ведомственные жилые дома в Москве, столовые, пошивочная и столярно-мебельные мастерские, мебельная фабрика, типография, прачечные и автобаза (о ней я расскажу чуть ниже по тексту). С расширением подведомственных объектов ХОЗУ расширялся объем его деятельности, видоизменялась структура, хотя наименование основных отделов менялось незначительно, увеличивалось количество секторов и групп обслуживания.



Руководители ХОЗУ СНК СССР:
М.В. Рыдаев – с 28 февраля 1938 по 11 ноября 1940 года
М.Д. Хломов – с 11 ноября 1940 по 5 мая 1944 года
Л.П. Грачев – с 5 мая 1944 по 10 ноября 1944 года
И.Е. Опарин – с 10 ноября 1944 по 23 апреля 1949 года



В Хозяйственное управление ЦИК – СНК – СССР входили следующие отделы:
Секретариат;
Отдел дачных хозяйств и однодневных домов отдыха;
Отдел обслуживания;
Жилищно-бытовой отдел;
Планово-финансовый отдел;
Отдел капитального строительства;
Главная бухгалтерия;
Отдел кадров.



15 марта 1946 года был принят Закон СССР «О преобразовании совета народных комиссаров СССР в Совет Министров СССР и Советов Народных Комиссаров союзных и автономных республик – в Советы министров союзных и автономных республик». После принятия данного закона произошла смена названия административно-хозяйственных органов бывшего СНК СССР. С 15.03.1946 ХОЗУ Управления делами СНК СССР стало называться ХОЗУ Управления делами Совета Министров СССР. Все объекты госсобственности и их имущество, стоящее на балансе ХОЗУ УД СНК СССР, перешли на баланс и в подчинение ХОЗУ УД Совета Министров СССР. Однако все загородные правительственные резиденции, на которых отдыхало Политбюро ЦК ВКП(б), после 15 марта 1946 года вновь, как и ранее до войны, перешли в ведение органов госбезопасности – Главное управление охраны МГБ СССР.
Необходимо отметить, что первые правительственные загородные резиденции, переоборудованные из бывших особняков и водолечебниц, принадлежали и подчинялись Отделу загородных владений ВЦИК, входящему в состав Управления Кремлем и домами ВЦИК СССР. В дальнейшем, с 06.07.1926, Дома отдыха ЦИК СССР, предназначенные для санаторно-курортного лечения руководства страны, стали не только ремонтироваться и реконструироваться из бывших дворянских усадеб и имений, но и строиться на основе тщательно продуманных архитектурных проектов. Первыми особняками, предназначенными к реконструкции и размещению высших партийных функционеров, стали Дома отдыха ЦИК так называемой Сочинской группы – это «Зензиновка», «Пузановка», «Блиновка» и «Васильевка». В Сочи, до 1938 года, были построены по индивидуальному проекту и многие другие Дома отдыха ЦИК, например «Сочи», «Малый Ахун» и «Бочаров Ручей». В начале 30-х годов в Сочи и Абхазской АССР были построены принципиально другие Дома отдыха ЦИК СССР, проект которых утвердил лично Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин. Так, например, можно назвать Дома отдыха ЦИК СССР «Новая Мацеста», «Мюссера» и «Холодная речка». Все вышеназванные Дома отдыха ЦИК Сочинской и Гагринской группы охранялись сотрудниками Оперод ОГПУ – НКВД СССР. В Подмосковье для полноценного отдыха аппарата ЦИК и СНК СССР в конце 20-х годов на основе дореволюционных имений были капитально отремонтированы и стали функционировать Дома отдыха ЦИК СССР «Архангельское», «Заречье», «Волынское» (этот объект находился на правом берегу реки Сетунь, а «Ближняя» дача И.В. Сталина на левом) и «Морозовка». В дальнейшем на ряде объектов ЦИК были созданы комендатуры, службу на которых несли также сотрудники госбезопасности.



[image: ]
Легендарный 5-й Дом ЦИК СССР на бывшей улице Грановского, д. 3 (сейчас – Романов переулок, д. 3), где в квартире № 80 проживал Н.И. Пахомов

Лечебно-санитарное управление Кремля при СНК СССР/НКЗ СССР

Неискушенный читатель вполне может решить, что Политбюро ЦК РКП(б) во главе с предсовнаркома В.И. Лениным до 12 декабря 1922 года (последний рабочий день В.И. Ленина в Кремле по причине развития болезни) кулуарно решало – где и когда на территории огромной бывшей Российской империи расположить свои загородные резиденции втайне от народа. На самом деле механизм принятия решений по передаче бывших усадьб, имений, вилл и дворцов в ведение Отдела загородных владений Управления Кремлем и домами ВЦИК происходил зачастую при активном участии группы врачей Управления санитарного надзора Кремля во главе с лечащим врачом В.И. Ленина и Л.Д. Троцкого Федором Александровичем Гетье, который вплоть до смерти вождя мирового пролетариата пользовался безусловным доверием и чрезвычайно высоким авторитетом среди партийной верхушки. По вполне понятным причинам захватившая власть в бывшей Российской империи в результате Октябрьского переворота эмигрантская группа профессиональных революционеров-подпольщиков пожелала жить не хуже, чем жила до этого царская династия Романовых. Одной из главных привилегий для новых руководителей РСФСР, кроме всех остальных, стало особое медицинское обеспечение высококвалифицированными медицинскими светилами, сделавшими себе карьеру в дореволюционной России. В результате недолгих консультаций с В.И. Лениным нарком здравоохранения РСФСР Н.А. Семашко и управляющий делами СНК РСФСР В.Д. Бонч-Бруевич подписали 18 февраля 1919 года два исторических документа: «План организации санитарного надзора Кремля» и «Устав Управления санитарного Надзора Кремля» в целях создания на территории Московского Кремля медицинской структуры, обслуживающей только руководство партии и правительства. По личной рекомендации Н.А. Семашко начальником Управления санитарного надзора Кремля, приказом ВЦИК и СНК от 22 февраля 1919 года, за подписью Я.М. Свердлова и В.И. Ленина, был назначен врач-гигиенист и бактериолог Яков Борисович Левинсон. Любопытно отметить, что глава ЛСУК кроме непосредственных своих обязанностей еще постоянно писал методички, например «Бактериологический метод истребления вредных грызунов. Санитарный очерк» (М.: Жизнь и знание, 1923). С февраля 1919 по ноябрь 1925 года руководство и часть административного аппарата Санупра Кремля (в дальнейшем Лечсанупра Кремля) располагались в здании Вознесенского монастыря (его взорвали в ноябре 1929 года), рядом со Спасской башней Московского Кремля. Аптека, амбулатория и больница Санупра Кремля на раннем этапе своего становления разместились в Потешном дворце. С декабря 1925 по ноябрь 1929 года административный аппарат Санупра/ЛСУК находился по адресу улица Манежная, д. 9, в том здании, где ранее размещалось Управление Кремлем и домами ВЦИК и АХО ВЦИК.

В июне 1925 года аптека, больница, амбулатория и небольшая часть административного аппарата Санупра Кремля переезжает на новое место дислокации – улицу Грановского, д. 2, в бывший особняк графа А.Д. Шереметева. С весны 1927 по ноябрь 1929 года на углу улицы Воздвиженки и Грановского велось строительство четырехэтажного корпуса административного здания (больница, поликлиника и управление) Санупра Кремля по проекту архитектора Н.В. Гофман-Пылаева (14.09.1892—28.02.1973). И в ноябре 1929 года именно на Воздвиженку, д. 6 (с 1930 года стала называться улицей Коминтерна, так как в доме № 1 располагался Исполком Коминтерна) переехал административный аппарат из Кремля, из здания Вознесенского монастыря и Манежной, д. 9. В июле 1928 года по проекту архитектора Н.В. Гофман-Пылаева начинается строительство больничного корпуса внутри комплекса зданий по улицам Грановского и Воздвиженки (сейчас адрес улица Воздвиженка, д. 6/2, стр. 5 или Романов переулок, д. 2/6, стр. 5), до революции являвшегося частной лечебницей врача-бальнеолога Казимира Феофиловича Барановича, которое закончилось весной 1932 года надстройкой третьего этажа. Там разместились рентгеновское, физиотерапевтическое и стоматологическое отделения. Стоматологическое отделение Кремлевской поликлиники ЛСУК находилось на улице Грановского, д. 2 (сейчас Романов переулок, д. 2/6, стр. 5), которым заведовал профессор, доктор медицинских наук, основоположник советской системы организации стоматологической помощи населению в СССР Павел Георгиевич Дауге (22.08.1869—02.09.1946). По тому же адресу была расположена Детская поликлиника ЛСУК, ее известный заведующий – опытнейший врач-педиатр с дореволюционным стажем Василий Яковлевич Гольд (27.06.1866—10.11.1931) лечил не только детей И.В. Сталина (Светлану и Василия), но и всех членов Политбюро ЦК ВКП(б). Любопытно, что одиннадцатилетний В.И. Сталин 11 ноября 1931 года написал на листе ученической тетради свои соболезнования по поводу кончины В.Я. Гольда, которые передали сыну известного педиатра. В самом Московском Кремле на случай срочной медицинской помощи остался так называемый Врачебный пункт, или амбулатория, располагавшийся в Кавалерском корпусе на Коммунистической улице (до революции Дворцовая), который курировал опытный врач Владислав Болеславович Кульвановский, а в дальнейшем им заведовала терапевт Мария Моисеевна Хавкина (11.02.1895—12.05.1946).

По личной инициативе Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина, с июня 1937 года Отдел капитального строительства ЛСУК под руководством архитектора А.П. Голубева начал работу над созданием проекта трехэтажной поликлиники в переулке Сивцев Вражек. Соавтором проекта нового, вне всяких сомнений пафосного и грандиозного здания Кремлевской поликлиники, расположившейся на месте бывших усадеб С.И. Танеева и Ф.И. Толстого, стал архитектор Н.В. Гофман-Пылаев. Однако к июню 1941 года были выполнены только работы по закдадке фундамента, возведению цокольного и части первого этажа. С началом Великой Отечественной войны строительство поликлиники по адресу Сивцев Вражек, д. 26/28 законсервировали, а возобновили только в июне 1944 года, согласно распоряжению Управления делами СНК СССР от 6 июня 1944 года «О мероприятиях по ускорению строительства поликлиники Лечсанупра Кремля по Сивцеву Вражку, д. 26/28 г. Москвы», полностью изменив старый довоенный проект. По новому проекту здание поликлиники решено было построить пятиэтажным с башней, имеющей шестой этаж, предназначенный для зала заседаний коллегии ЛСУК. Возводил здание главный подрядчик – Строительно-монтажное управление ЛСУК при Минздраве СССР. В ноябре 1950 года строительство нового здания ЛСУК на переулке Сивцев Вражек завершили, и к 25 декабря 1950 года Центральная поликлиника была полностью переведена в новое помещение, в котором разместились санаторно-курортное, врачебно-консультативное, диспансерное, терапевтическое, туберкулезное, дерматологическое, хирургическое, отоларингологическое, стоматологическое, физиотерапевтическое, рентгеновское отделения, отделения лечебной физкультуры, помощи на дому и неотложной помощи, функциональной диагностики, помощи на дому для детей, спецобслуживания, молочная кухня и аптека. Всю внутреннюю отделку в здании: мебель, светильники, шторы – выполнили в стиле классицизма, чтобы подчеркнуть значимость номенклатурного объекта. Весьма необычным выглядит то, что мебель из ореха, дуба, ясеня, квебрахо и карельской березы для Центральной поликлиники ЛСУК на Сивцевом Вражке изготовили в Рице, на мебельной фабрике Zunde (до сентября 1940 года фабрика Zunde принадлежала Карлису Зунде), а все детали из бронзы, меди и латуни выполнил один из многочисленных субподрядчиков – «Московский Метрострой». Сейчас в этом здании размещается ФГБУ «Поликлиника № 1» УД Президента РФ. Чтобы читатели не путались в адресах многочисленных объектов правительственной медицины, я ниже поместил перечень зданий довоенной постройки, принадлежащих Лечсанупру Кремля, расположенных по улицам Воздвиженка (Коминтерна) и Грановского (Романов переулок):

улица Воздвиженка, д. 6/2, стр. 1 – дворовый жилой флигель городской усадьбы К.Г. Разумовского – А.Д. Шереметева, 1883 год, архитектор В.В. Белокрыльцев;

улица Воздвиженка № 6/2, стр. 3 (или Романов пер., д. 2/6, стр. 3) – дом К.Г. Разумовского, 1783 год, архитекторы В.Т. Серебряков и А.Ф. Мейснер. До революции здесь размещалась Московская городская дума, позже Охотничий клуб;

улица Воздвиженка, д. 6/2, стр. 2 (фасадом по улице) – административное здание ЛСУК, 1930 год, архитектор Н.В. Гофман-Пылаев;

улица Воздвиженка, д. 6/2, стр. 5 – флигель жилой с нежилой пристройкой усадьбы К.Г. Разумовского, 1906 год, архитектор К.К. Альбрехт. Бывшая водолечебница врача-бальнеолога К.Ф. Барановича;

Романов переулок, д. 2, стр. 1 – здание постройки второй половины XIX века, архитектор В.В. Белокрыльцев. В этом корпусе находились спецраспределитель и лечебная столовая;

Романов переулок, д. 2, стр. 2 – дворовый флигель постройки второй половины XIX века, архитектор В.В. Белокрыльцев. В этом корпусе размещались акушерско-гинеколо-гическое, рентгеновское, стоматологическое и педиатрическое отделения;

Романов переулок, д. 2, стр. 3 (или улица Воздвиженка, д. 6/2, стр. 3) – дом К.Г. Разумовского, 1783 год, архитекторы В.Т. Серебряков и А.Ф. Мейснер. До революции здесь размещалась Московская городская дума, позже Охотничий клуб;

Романов переулок, д. 2/6 (угол Воздвиженки) – административное здание ЛСУК, построенное по проекту архитектора Н.В. Гофман-Пылаева в 1930 году;

Романов переулок, д. 2/6, стр. 5 – флигель жилой с нежилой пристройкой усадьбы К.Г. Разумовского, 1906 год, архитектор К.К. Альбрехт. Бывшая водолечебница врача-бальнеолога К.Ф. Барановича.
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Бывшее здание поликлиники № 1 и столовой лечебного питания ЛСУК на улице Грановского, д. 2, стр. 3 (в настоящее время – Романов переулок, д. 2, стр. 3)





По малопонятным причинам в СМИ сейчас мало говорят о бывшем руководителе ЛСУК Алексее Андреевиче Бусалове (23.03.1903—23.03.1966), который, в отличие от своих предшественников, взял в правительственной медицине курс на комплексное оснащение подчиненных ему учреждений современным лечебно-диагностическим оборудованием и медтехникой, а также расходными материалами и лекарствами европейских производителей. Сейчас неполиткорректно говорить о том, что большая часть лечебно-диагностического оборудования в ЛСУК была закуплена в Германии, причем специалисты из данного управления выезжали туда для обучения и стажировки вплоть до начала 1940 года. При А.А. Бусалове в ЛСУК стал интенсивно применяться для диагностики сердечной патологии электрокардиограф, эффективную методику использования которого разработали профессор кардиолог Я.Г. Этингер и врач-диагност С.Е. Карпай. По своей сути А.А. Бусалов был обычным технократом и крепким профессионалом, но не интриганом и царедворцем, за что и поплатился. А.А. Бусалов проработал в ЛСУК с 15 июля 1938 года по 20 мая 1947 года, пока не был снят с должности по явно надуманному предлогу – косвенной виновности в смерти председателя Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинина (19.11.1875—03.06.1946), умершего после проведенной операции (у него был диагностирован рак толстой кишки в поздней стадии) профессором А.Д. Очкиным. Ко всем прошлым остальным «страшным» прегрешениям А.А. Бусалову «добавили» странный случай в издательстве газеты «Известия», где от инфаркта миокарда умер редактор Международного отдела Георгиев, стоявший на учете в ЛСУК. После весьма скорого разбирательства причин смерти Георгиева предсовмина СССР И.В. Сталин в своем распоряжении от 20 мая 1947 года приказал освободить А.А. Бусалова и назначить на его место П.И. Егорова. Я для читателей в Приложении № 3 разместил полный текст этого распоряжения И.В. Сталина с его пометами и автографом красным карандашом. Теперь несколько слов о главных задачах Лечсанупра Кремля, как главного структурного подразделения правительственной медицины.
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Бывшее здание Лечебно-Санитарного Управления Кремля на улице Воздвиженке, д. 6/2, стр. 2 (ранее Коминтерна), построенное в 1929 г. по проекту архитектора Н.В. Гофман-Пылаева





Главными задачами Управления Санитарного надзора Кремля (в дальнейшем ЛСУК при СНК СССР) – специального органа правительственной медицины являлись:

медицинское обслуживание высшего советского государственного и партийного руководства в центральных правительственных резиденциях, а также в местах отдыха;

контроль санитарного состояния зданий и сооружений Московского Кремля;

медицинское обслуживание высшего советского государственного и партийного руководства при поездках по территории СССР и за рубежом;

санитарный контроль за объектами общепита на территории Московского Кремля и подведомственных учреждений (столовые на улицах Серафимовича, д. 2 и Грановского, д. 2);

медицинское обслуживание руководящего состава Исполкома Коминтерна, сотрудников дипмиссий и атташатов;

разработка новых эффективных методик по профилактике и лечению хронических заболеваний;

медицинское обеспечение съездов ВКП(б), ВЦИК, сессий Верховного Совета СССР и РСФСР, а также конгрессов Коминтерна.




Управление санитарного надзора Кремля на раннем этапе административно подчинялось аппарату Президиума ВЦИК и являлось одним из его структурных подразделений до 17 октября 1922 года. 12 февраля 1921 года СНК и ВЦИК РСФСР принимают новое положение «О Санитарном Управлении Кремля», при котором его задачи были упорядочены и регламентированы в соответствии с требованиями органов государственной власти. С этого момента Управление санитарного надзора Кремля получает новое название – Санитарное управление Кремля и домов ВЦИК. С 12.02.1921 и по 17.10.1922 Санитарное управление Кремля и домов ВЦИК имело следующие структурные подразделения:

Санитарно-эпидемиологический отдел;

Лечебный отдел;

Административно-хозяйственный отдел;

Финансовый отдел;

Отдел загородных владений.




Считаю необходимым также назвать основные вехи правительственной медицины и правильно обозначить их по времени, так как зачастую Лечебно-санитарное управление Кремля в СМИ именуют Четвертым управлением Минздрава СССР и наоборот.




Хронология реорганизаций Санупра Кремля /ЛСУК:

Управление санитарного надзора Кремля при Президиуме ВЦИК с 22 февраля 1919 по 12 февраля 1921 года

Санитарное управление Кремля и домов ВЦИК при Президиуме ВЦИК с 12 февраля 1921 по 17 октября 1922 года

Санитарное управление Кремля при Управлении делами СНК РСФСР с 17 октября 1922 по 1 октября 1928 года

Лечебно-Санитарное управление Кремля при СНК СССР с 1 октября 1928 по 12 декабря 1935 года

Лечебно-Санитарное управление Кремля при Наркомздраве РСФСР с 12 декабря 1935 по 20 июля 1936 года

Лечебно-Санитарное управление Кремля при Наркомздраве СССР с 20 июля 1936 по 16 марта 1946 года

Лечебно-Санитарное управление Кремля при Министерстве здравоохранения СССР с 16 марта 1946 по 24 апреля 1953 года




С 17.10.1922 Санитарное управление Кремля и домов ВЦИК перешло в административно-хозяйственное ведение Управления делами СНК РСФСР, а в медико-санитарной части стало подчиняться Наркомздраву РСФСР. С 17 октября 1922 года орган правительственной медицины получил в очередной раз новое название – Санитарное управление Кремля при Управлении делами СНК РСФСР/СССР (кратко Санупр Кремля). Основные задачи Санупра Кремля заключались в медицинском и санитарном обслуживании членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б), аппаратов СНК и ЦИК СССР, Коминтерна, дипломатических представительств иностранных государств, а также правительственных лечебно-оздоровительных учреждений (Домов отдыха ЦИК СССР, санаториев СНК СССР) и загородных резиденций. В каждом санатории и Доме отдыха ЦИК/СНК СССР имелась штатная медчасть, которая напрямую подчинялась Санупру Кремля. Персональное право на лечение в Санупре Кремля, а также обслуживание в Центральной Кремлевской больнице (ранее располагалась по адресу улица Коминтерна, д. 6, сейчас это улица Воздвиженка), отделении на улице Грановского, д. 2 (сейчас Романов переулок, д. 2) и амбулатории на Старопанском переулке, д. 3 имели руководители центральных наркоматов и их замы, члены ВЦИК, ЦК и ЦКК ВКП(б), Исполкома Коминтерна, Президиума ВЦПС, а также члены их семей.

Интересный факт: Управление санитарного надзора Кремля (Санупр Кремля) во главе с Я.Б. Левинсоном по принятому ранее регламенту должно было подчиняться напрямую аппарату Президиума ВЦИК, но на самом деле, по лично заведенному распорядку Предсовнаркома В.И. Лениным, кремлевские лейб-медики выполняли распоряжения исключительно руководителей Управления делами Совета Народных Комиссаров РСФСР – В.Д. Бонч-Бруевича (занимал должность с 14.11.1918 по 04.12.1920) и Н.П. Горбунова (занимал должность с 04.12.1920 по 17.06.1923). Фактически только при помощи записок, передаваемых нарочными аппарата Совнаркома, и телефонных звонков В.И. Ленин отдавал распоряжения В.Д. Бонч-Бруевичу и Н.П. Горбунову о проведении тех или иных врачебных мероприятий в отношении ближайших коллег по партии. Часто В.И. Ленин напрямую звонил главврачу А.Я. Канелю (28.04.1876—08.02.1936), как руководителю поликлиники Санупра Кремля, и штатному терапевту Ф.А. Гетье с просьбой провести обследование важного номенклатурного чина из СНК или ВЦИК. Уже ранней осенью 1922 года, по причине резкого ухудшения здоровья Предсовнаркома В.И. Ленина, данная процедура взаимоотношений руководства страны с Управлением санитарного надзора Кремля была упразднена, а место «посредника» между Политбюро ЦК ВКП(б) с ноября того же года занял Секретарь Президиума ВЦИК А.С. Енукидзе, ко всему прочему еще и крестный отец жены И.В. Сталина Н.С. Аллилуевой. Особую роль в полном отлучении Управделами СНК РСФСР Н.П. Горбунова от решения вопросов по Управлению санитарного надзора Кремля сыграл И.В. Сталин, избранный 3 апреля 1922 года Пленумом ЦК ВКП(б) Генеральным секретарем партии, совершенно правильно считавший, что тот, кто контролирует кремлевскую медицину, тот контролирует власть. 1 октября 1928 года Санитарное управление Кремля реорганизуют в Лечебно-санитарное управление Кремля при СНК СССР, что не меняет профиль и основные задачи этого правительственного органа медицины. 12 декабря 1935 года Лечсанупр Кремля на основании постановления СНК и ЦИК СССР передают из ведения Совнаркома Союза ССР на баланс Наркомздрава РСФСР, а 20 июля 1936 года в административно-хозяйственное подчинение Наркомздрава СССР. С августа 1934 года в основных медицинских учреждениях ЛСУК при СНК СССР вводятся должности научных руководителей. Первым научным руководителем стал академик Р.А. Лурия, консультантами по неврологии были назначены профессора М.С. Маргулис, Л.С. Минор и А.М. Гринштейн, по кардиологии Я.Г. Этингер.




Руководители Санупра/Лечсанупра Кремля:




Я.Б. Левинсон – с 22 февраля 1919 по 4 июля 1934 года

И.И. Ходоровский – с 4 июля 1934 по 2 декабря 1937 года

А.А. Бусалов – с 15 июля 1938 по 20 мая 1947 года

П.И. Егоров – с 20 мая 1947 по 1 сентября 1952 года

И.И. Куперин – с 1 сентября 1952 по 24 апреля 1953 года




По непонятным причинам историки, публикующие архивные материалы о ЛСУК при СНК СССР, стараются обойти вниманием ключевую фигуру в правительственной медицине, которая стояла на страже жизни и здоровья членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК ВКП(б) достаточно долгий срок и внесла немалую положительную лепту в функционирование Домов отдыха ЦИК СССР по всему необъятному СССР. Сейчас, когда приоткрылись архивы, этого человека можно назвать без утайки – врач-гигиенист Давид Аркадьевич Тайц (07.06.1894—10.01.1937), который с 1925 по 1930 год возглавлял Отдел загородных владений, потом Отдел санаториев и Домов отдыха, в дальнейшем Медицинскую часть Домов отдыха ЦИК и СНК СССР в Санупре Кремля, а затем стал заведующим Центральной поликлиникой. Чем же занималась эта структурная единица Санупра Кремля / ЛСУК? В каждом Доме отдыха ЦИК и СНК СССР, а также каждой загородной правительственной резиденции («Мацеста-1», «Ближняя» в Волынском, «Зубалово» и т. д.) имелась Медико-санитарная часть, в которой по штату полагалось иметь минимум одного врача-терапевта и 1–2 медсестер. Этих людей набирало ЛСУК при СНК СССР по согласованию и одобрению данной кандидатуры в ОГПУ/НКВД СССР, после их тщательной проверки. Как правило, как врачей, так и медсестер с большим опытом работы старались активно искать в московских городских поликлиниках и больницах, где получали небольшую зарплату, но имели хорошие профессиональные навыки. В силу своих должностных обязанностей Д.А. Тайц отвечал не только за прием на работу и назначение на должность начальника медсанчасти в Дом отдыха ЦИК СССР, но разбирал все конфликты, случавшиеся между партгосноменклатурой и медперсоналом. Участь Д.А. Тайца печальна, его расстреляли 10 января 1937 года по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР. На ответственном посту заведующего Медицинской частью Домов отдыха ЦИК и СНК СССР Д.А. Тайца сменил врач И.Н. Елфимов.

Совершенно секретной считалась в ЛСУК при СНК деятельность его структурного подразделения – Медицинской лаборатории (в дальнейшем Клинической лаборатории), которой в разное время руководили Я.Б. Левинсон, врачи-токсикологи Лидия Товиевна Марголина и Антонина Петровна Беликова. Располагалась Медицинская (Клиническая) лаборатория на улице Коминтерна, д. 6 (сейчас Воздвиженка), то есть в главном здании ЛСУК при СНК СССР, только вход был во дворе здания. Основной и официальной задачей лаборатории, фактически ее легальной вывеской, считалась ничем не приметная работа по исследованию различных анализов пациентов, которые они сдавали в Центральной Кремлевской поликлинике и в ее отделении на улице Грановского, д. 2. Кроме того, осуществляла контроль за всеми точками общепита в Кремле (столовая в здании СНК СССР, бывшем Сенате), а также на улицах Грановского и Серафимовича. Однако, кроме исследования всевозможных анализов крови, мочи и т. д., лаборатория имела литерный сектор по обнаружению ядовитых и отравляющих веществ в пище, воздухе, жидкостях и помещениях. Истинное предназначение сектора токсикологии в ЛСУК состояло в предотвращении диверсий в отношении лиц, являющихся членами Политбюро ЦК ВКП(б) и конкретно И.В. Сталина. Все пищевые продукты, использующиеся на Особой кухне Кремля, как правило, поступали из строго проверенных источников, например совхоза «Заречье», являющегося подсобным хозяйством Дома отдыха ЦИК СССР «Заречье» (в дальнейшем перешел под контроль ГУО МГБ СССР). Виноматериалы, гастрономия, дичь, фрукты экзотические и не очень и многое другое, то есть все, что подавалось в Кремле и в загородных правительственных резиденциях, проходило тщательный токсикологический лабораторный контроль, после чего ставилась запись в журнале, а на любые напитки сургучная печать с надписью «ЛСУК». Для обнаружения в пище ядов, патогенной паразитофауны и опасных микроорганизмов, а также других посторонних включений использовали как традиционный лабораторный химический анализ, так и белых подопытных линейных мышей, исправно реагирующих на любые отклонения от нормы. Для обнаружения в воздушной смеси отравляющих веществ разной природы и концентрации ЛСУК активно применяла обычных канареек, которые в помещении лучше, чем газоанализатор, реагировали на наличие ОВ или угарного газа, при отоплении жилища при помощи печи и камина. Каждая правительственная загородная резиденция, не важно, где находящаяся, имела на территории пищевого блока небольшую токсикологическую лабораторию с полным набором необходимых препаратов.

В случае приезда на отдых членов Политбюро ЦК ВКП(б), И.В. Сталина, руководителей иностранных государств и представителей дипломатического корпуса в присутствии коменданта загородной правительственной резиденции и начальника охраны ОГПУ/НКВД СССР печать с входной двери токсикологической лаборатории снималась, после чего делалась запись в журнале дежурств по объекту. На все время пребывания в Доме отдыха ЦИК СССР, а позднее на госдаче врач-токсиколог постоянно выполнял пробы свежеприготовленной пищи, а также сырьевых полуфабрикатов. Необходимо отметить, что по инициативе руководителя ЛСУК Я.Б. Левинсона, начиная с 1931 года, часть продуктов и напитков, ранее проверенных в токсикологической лаборатории, привозилась в загородную правительственную резиденцию, где использовалась по назначению. Безусловно, важно подчеркнуть, что по личной инициативе комиссара госбезопасности 2-го ранга, начальника Отдела охраны Оперод НКВД СССР (с 25.12.1936 – 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР) К.В. Паукера была организована токсикологическая лаборатория, в обязанности которой входил постоянный контроль пищи, сырьевых полуфабрикатов, любых видов напитков, а также помещений, где проживают члены Политбюро ЦК ВКП(б) и И.В. Сталин. Важное значение в этом случае приобрела эта лаборатория госбезопасности во время пребывания руководства СССР на отдыхе, в загородных резиденциях Черноморского побережья Кавказа, Крымской АССР и ближайшего Подмосковья. Между тем ранее созданное токсикологическое подразделение в структуре ЛСУК осталось, но, как правило, выполняло свои обязанности на территории Московского Кремля, обеспечивая постоянный лабораторный контроль пищи и напитков на протокольных мероприятиях. В своей повседневной деятельности токсикологический сектор Медицинской (клинической) лаборатории ЛСУК при СНК/НКЗ СССР опирался на научные разработки Всесоюзного института экспериментальной медицины имени А.М. Горького (ВИЭМ) при СНК СССР, Института биохимии АН СССР, Центрального санитарно-химического института НКЗ РСФСР (занимался вопросами токсикологии) и Центральной химической лаборатории ВСНХ (в дальнейшем Научно-исследовательский физико-химический институт имени Л.Я. Карпова – НИФХИ). Научным консультантом ЛСУК по вопросам токсикологии с 1920 по 1934 год являлся академик Академии наук СССР, биохимик Алексей Николаевич Бах (17.03.1856—13.05.1946). Безусловно, что все без исключения сотрудники ЛСУК, а также научные консультанты при приеме на работу давали подписку о неразглашении специфики их деятельности, а также любого упоминания их точного места службы иностранным корреспондентам, друзьям и даже членам семьи.

В связи с тем, что в массовой печати очень много неточностей и явных нелепостей по поводу расположения на территории Москвы объектов Лечебно-Санитарного управления Кремля, мне хотелось свести информацию о поликлиниках и больницах этого ключевого подразделения правительственной медицины к единому знаменателю и указать их правильные адреса в 1926, 1928, 1931 и 1936 годах, то есть в разные периоды развития и становления.

Местонахождение объектов Санупра Кремля при СНК СССР на 1926 год

Главное административное здание Санупра Кремля – улица Манежная, д. 9 (руководитель Я.Б. Левинсон)

Кремлевская больница – улица Воздвиженка, д. 6 (главврач А.Ю. Канель)

Кремлевская поликлиника – улица Воздвиженка, д. 6 (главврач А.Ю. Канель)

Амбулатория № 1 в бывшем 5-м Доме Советов – Божедомский пер., д. 1 (заведующий В.Г. Покровский)

Амбулатория № 5 при общежитии/гостинице «Люкс» – улица Тверская, д. 36 (заведующий К.Г. Францен)

Амбулатория № 4 при ЦК ВКП(б) – Старая пл., д. 17 (заведующий К.Г. Францен)

Амбулатория № 3 (стоматологическая) – пл. Свердлова, гостиница «Метрополь», 2-й Дом Советов (заведующий З.А. Кричман)

Амбулатория в Кремле – улица Коммунистическая, здание Кавалерского корпуса (заведующий В.Б. Кульвановский)

Аптечно-хозяйственный склад – улица Воздвиженка, д. 6 (заведующий Д.М. Гольдентул)

Кремлевская аптека – улица Воздвиженка, д. 6 (заведующий Н.П. Волох)

Кремлевская баня – улица Коммунистическая, здание Потешного дворца (заведующий В.А. Горелов)

Кремлевская лаборатория – улица Воздвиженка, д. 6 (заведующий Я.Б. Левинсон)

Кремлевская прачечная – улица Воздвиженка, д. 6 (заведующая М.Л. Перова)

Поликлиника Лечебной комиссии Наркомздрава РСФСР – Рождественский бульвар, д. 12 (председатель Лечкомиссии П.Н. Обросов)

Санаторий Санупра Кремля «Архангельское» – Московский уезд, Хорошевская волость, п. Архангельское



Так как читатель узнал из вышеприведенного перечня объектов Санупра Кремля, что правительственная медицина на самом раннем этапе представляла собой мощный аппарат, хорошо финансируемый и обладающий старыми дореволюционными опытными кадрами, то я считаю нелишним рассказать о санаториях, организованных по личной инициативе Я.Б. Левинсона. О санаториях Санупра/Лечсанупра Кремля стараются даже сейчас упоминать крайне редко, причем маловразумительно, без подробностей. Наиболее известен из всех находящихся в ведении Лечсанупра Кремля клинический санаторий «Барвиха», расположенный в Подмосковье. Однако в СССР существовали и полноценно работали ведомственные санатории ЛСУК, находящиеся в Ставропольском крае, Туркменской ССР и Грузинской ССР (Аджарской АССР). Так как рамки этой книги не позволяют подробно остановиться на этой теме, я предлагаю прочесть ранее вышедший в издательстве «Центрполиграф» мой научно-популярный труд «Госдачи Кавказских Минеральных Вод. Тайны создания и пребывания в них на отдыхе партийной верхушки и Исполкома Коминтерна. От Ленина до Хрущева», где достаточно подробно рассказывается о санаториях ЛСУК в Железноводске, Кисловодске и Ессентуках. История клинического санатория «Барвиха» официально начинается с 15 октября 1933 года, когда согласно решению Политбюро ЦК ВКП(б) санаторий ЦИК СССР «Архангельское» (сейчас находится по адресу Московская область, Красногорский район, п. Архангельское) передали в ведение Наркомвоенмора СССР. Вот что об этом факте говорят документы:

Протокол ПБ № 147 от 15 октября 1933 г. п. 79/56

О передаче Наркомвоенмору бывшего Юсуповского имения «Архангельское».

Решено:

1. Передать Наркомвоенмору СССР для организации Дома отдыха для старшего и высшего начальствующего состава Московского гарнизона бывшее Юсуповское имение «Архангельское». Передаче подлежат:

а) дворец-музей с парком и со всеми подсобными зданиями;

б) санаторий Санупра Кремля со всеми основными и подсобными зданиями после окончания и открытия санаториума в Барвихе;

в) лечебный комбинат и все вновь строящиеся больничные здания лечебного комбината с подсобными постройками, строительными материалами и имуществом.

2. Обязать Наркомвоенмор СССР возместить Лечебно-санитарному управлению Кремля стоимость законченного и производящегося нового строительства и завезенных материалов по оценке комиссии из представителей сторон.

3. К передаче приступить с 20 октября с. г.

4. Вопрос о совхозе Санупра Кремля обсудить особо.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 932. Л. 17



Как видно из вышеприведенного документа, санаторий ЛСУК «Архангельское» по решению Политбюро ЦК ВКП(б) отдали по непонятным причинам в ведение Наркомвоенмор СССР, лишив тем самым правительственную медицину подмосковского лечебно-оздоровительного учреждения. На самом же деле запутанная история клинического санатория ЛСУК «Барвиха» берет свое начало в феврале 1930 года, когда на основании служебной записки руководителя ЛСУК Я.Б. Левинсона, а также заведующего Группой планирования санаторно-курортного дела и рабочего отдыха в Секторе здравоохранения Госплана СССР Н.Е. Хрисанфова Политбюро ЦК ВКП(б) приняло решение о строительстве нового здания лечебно-оздоровительного учреждения для больных, страдающих болезнями обмена веществ и органов пищеварения. 3 августа 1930 года Президиум Московского Совета Р.Д. и К.Д. утвердил Протокол № 112 «О передаче Санупру Кремля земельной площади из Рублевского лесничества Кунцевского РИК под постройку санатория по обмену веществ», в котором говорилось:

«Закрепить за Лечебно-Санитарным Управлением Кремля земельную площадь мерою около 300 га, расположенную в районе Кунцевского РИК, в границах, указанных в прилагаемом плане под литером А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, состоящую в Гослесфонде (Рублевский Лесхоз) и в пользование крестьян деревни Барвиха.

Передать Санупру Кремля усадьбу имения бывш. Майендорф со всеми находящимися в нем постройками и земельную площадь на охраняемой территории мерою в 1 га, обозначенную на плане под литерой А, Б, В., разрешив Санупру Кремля построить на передаваемом земельном участке здания санатория по обмену веществ с расчетом на размещение в нем не более 50–60 коек при обязательном условии проживания при санатории обслуживающего персонала в количестве не более 50 % от общего состава».



[image: ]
Главное здание клинического санатория Лечсанупра Кремля «Барвиха». 1934 г.





Проект клинического санатория разработал архитектор Б.М. Иофан (28.04.1891—11.03.1976), а местом строительства, по решению Политбюро ЦК ВКП(б), была выбрана территория заповедного леса рядом с деревней Барвиха, расположенного в Звенигородском районе Московской области. Начало стройки, судя по имеющимся документам в фондах ГА РФ, можно отнести к октябрю 1930 года, когда уже была выполнена топосъемка участка местности и на основе технического задания создан проект клинического санатория – достаточно унылого, серого четырехэтажного здания в стиле конструктивизма. Строительство велось почти 3,5 года, и еще год ушел на отделку внутренних помещений и размещение диагностического медоборудования, кстати закупленного в Швеции и Германии. Здание санатория «Барвиха» – кирпичное с железобетонным каркасом и перекрытиями. Состоит из отдельных двух- и трехэтажных корпусов-павильонов, объединенных крытыми переходами и галереями. Из шести корпусов – три предназначаются для палат и стационара, в остальных располагаются общественные помещения, в том числе крытый теннисный и физкультурный зал площадью 450 кв. м. Первый двухэтажный корпус предназначен для двухкомнатных и второй трехэтажный для индивидуальных палат. Каждая палата имеет свой балкон-солярий, полностью изолированный от соседних, благодаря уступчатой линии фасада. Кроме того, на территории санатория к 1935 году построили две отдельные дачи для высокопоставленных персон из ЦК ВКП(б). В октябре 1934 года состоялось подписание акта Государственной приемочной комиссии о принятии в эксплуатацию объекта (ГА ФР. Ф. Р-5446 Совет Министров СССР. Оп. 15. Д. 2266 «О приемке санатория по обмену веществ «Барвиха» Санупра Кремля». Л. 1–3), но еще около года ушло на организацию систематического клинического наблюдения за больными и выработку основных регламентов использования медицинского оборудования. С марта 1935 года учреждение начало в полном объеме решать задачи санаторно-курортного лечения руководящих работников и высших должностных лиц государства. Первым директором клинического санатория «Барвиха» стал Моисей Маркович Болотнер, ранее возглавлявший кисловодский санаторий № 1 «Х лет Октября» Управления делами СНК СССР – образцовое лечебно-оздоровительное учреждение для партийно-государственной элиты. М.М. Болотнера назначили по личному распоряжению И.В. Сталина, как ни странно, но известно, что вождь всех времен и народов лично знал врача из Кисловодска. В архиве И.В. Сталина (РГАСПИ. Ф. 558. Оп. 11. Д. 726. Л. 1–2) сохранилась записка И.В. Сталина, адресованная М.М. Болотнеру, с просьбой «проявить максимум заботы» к заместителю заведующего Секретным отделом ЦК ВКП(б) Борису Александровичу Двинскому (03.05.1894—07.06.1973), собиравшемуся отправиться в отпуск «на воды». Нелишним будет также сказать, что одним из корпусов санатория «Барвиха» после реконструкции в 1932–1934 годах стала великолепная усадьба во французском стиле, до революции принадлежавшая Н.А. Казаковой-Веригиной и ее мужу, барону М.Ф. Майендорфу. А санаторий «Барвиха» находился прямо напротив этой усадьбы «Майендорф», их разделял только небольшой пруд.

Безусловно, современный клинический санаторий «Барвиха» в системе Лечсанупра Кремля не был единственным лечебно-оздоровительным учреждением. Кроме него можно отметить санатории «Байрам-Али» (Туркменская ССР, рядом с г. Мары) для лечения и реабилитации больных с хроническими заболеваниями почек, «Цхалтубо» (Грузинская ССР, рядом с г. Кутаиси), расположенный на многофункциональном бальнеологическом курорте для лечения эндокринной системы, суставов и кожных заболеваний. В 1946 году в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 13 августа 1946 г. «О мерах помощи Лечебно-Санитарному управлению Кремля» из ведения Мособлздрава на баланс Лечсанупра Кремля был передан санаторий имени А.И. Герцена для лечения туберкулезных больных, расположенный в Звенигородском районе Московской области. Думаю, что сейчас мало кто знает и помнит построенный санаторий для Лечсанупра Кремля в курортном поселке Цихис-Дзири (Аджарская АССР), на месте бывшей виллы Castello Mare камер-юнкера В.В. Скаржинского, в 1950 году, который приписывают архитектору М.И. Мержанову, но сам зодчий в своем личном деле не стал указывать авторство в создании этого объекта. Автор считает, что авторы проекта санатория ЛСУК в Цихис-Дзири – архитекторы Н.П. Северов и С.Х. Сатунц.

Местонахождение объектов Санупра Кремля при СНК

СССР на 1928 год

Главное административное здание Санупра Кремля – улица Манежная, д. 9 (руководитель Я.Б. Левинсон)

Кремлевская больница – улица Воздвиженка, д. 6 (главврач А.Ю. Канель)

терапевтическое отделение (заведующий Л.Г. Левин)

нервное отделение (заведующий А.О. Фрайфельд)

ординатор Т.Ф. Белугин

Кремлевская поликлиника – улица Воздвиженка, д. 6 (главврач А.Ю. Канель)

рентгеновский кабинет (заведующий С.Р. Френкель)

физиотерапевтическое отделение (заведующий А.О. Фрайфельд)

медицинская лаборатория (заведующий Я.Б. Левинсон)

аптека (заведующий Н.П. Волох)

Амбулатория № 1 – улица Грановского, д. 2 (заведующий В.Г. Покровский)

Детская поликлиника – улица Грановского, д. 2 (заведующий Е.Н. Тамарина)

Зубоврачебный кабинет – улица Грановского, д. 2 (заведующий З.А. Кричман)

Амбулатория № 2 – 3-й Дом Советов, Божедомский пер., д. 1 (заведующий В.Я. Яминский)

Амбулатория в Кремле – Кремль, Кавалерский корпус, улица Коммунистическая (заведующий И.Л. Шейнцис)

Детский зубоврачебный кабинет – пл. Свердлова, 2-й Дом Советов (бывшая гостиница «Метрополь») (заведующий Ф.Г. Финкельштейн)

Амбулатория в ЦК ВКП(б) – Старая пл., д. 17 (заведующий К.Г. Францен)

Поликлиника Лечебной комиссии Наркомздрава РСФСР – Рождественский бульвар, д. 12 (председатель Лечкомиссии С.И. Филлер)

Санаторий Санупра Кремля «Архангельское» – Московская область, п. Архангельское



По понятным причинам Санупр Кремля не мог в любом регионе открыть санаторий, пусть даже на климатическом курорте, так как для этого требовалось в первую очередь научное и экономическое обоснование, а также выделение СНК СССР немалых финансовых средств. Исключительно все вопросы, связанные с организацией лечебно-оздоровительных учреждений в системе Санупра/Лечсанупра Кремля, на ранней стадии находились в прямой компетенции Отдела лечебных местностей Наркомздрава РСФСР. Заведующий Отделом лечебных местностей врач-курортолог Н.И. Тезяков (29.11.1859—02.01.1925) и руководитель Медицинской части этого отдела бальнеолог В.А. Александров (12.09.1877— 23.03.1956) стали настоящими отцами-основателями всех правительственных курортов в СССР. В дальнейшем все функции Отдела лечебных местностей НКЗ РСФСР возложили на его структурное подразделение – Главное курортное управление (Главкурупр) СССР, а именно Медико-Санитарный отдел (заведующий О.С. Паппе). В составе данного отдела находились Санаторно-бальнеологический подотдел (заведующий Н.М. Кишкин) и Горно-санитарно-технический подотдел, которым длительное время руководил Николай Ефремович Хрисанфов (15.09.1884—06.11.1950). Н.Е. Хрисанфов, пройдя без потерь все политические репрессии конца 30-х годов, почти десять лет работая заведующим Группой планирования санаторно-курортного дела и рабочего отдыха в Секторе здравоохранения Госплана СССР, с марта 1940 года вырос до начальника Лечебно-методического отдела Главного курортно-санаторного управления Наркомздрава РСФСР и до сентября 1947 года фактически единолично определял, где, в какой местности и с какими финансовыми затратами проектировать и строить лечебно-оздоровительные учреждения для Лечсанупра Кремля. Подчеркну также, что фактически все решения о строительстве домов отдыха и санаториев ЦИК СССР А.С. Енукидзе решал до 1927 года с профессором П.Н. Обросовым, председателем Лечебной комиссии при НКЗ РСФСР, а также его консультантом по вопросам курортологии. С июня 1927 года должность консультанта по курортологии Лечебной комиссии НКЗ РСФСР занял Н.Е. Хрисанфов. Кроме уже вышеназванного, создание многокорпусных домов отдыха ЦИК СССР клинического типа (например «Сочи», «Красные камни», «Красная Глинка»), построенных в середине 30-х годов, принадлежит по праву руководителю Группы планирования санаторно-курортного дела сектора здравоохранения Госплана СССР Н.Е. Хрисанфову.

Местонахождение объектов Лечебно-Санитарного управления Кремля при СНК СССР на 1931 год

Главное административное здание ЛСУК – улица Коминтерна, д. 6 (руководитель Я.Б. Левинсон)

Кремлевская больница – улица Коминтерна, д. 6 (главврач А.Ю. Канель)

терапевтическое отделение (заведующий Л.Г. Левин)

нервное отделение (заведующий А.О. Фрайфельд)

хирургический стационар (заведующий В.Н. Розанов)

акушерско-гинекологическое отделение (заведующий С.И. Благоволин)

отделение ухо, горло, нос (заведующий А.Ф. Иванов)

Кремлевская поликлиника – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий Д.А. Тайц)

рентгеновское отделение (заведующий С.Р. Френкель)

Физиотерапевтическая амбулатория – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий А.О. Фрайфельд)

Отделение Кремлевской поликлиники – улица Грановского, д. 2 (заведующий И.Ю. Домбе)

Амбулатория № 2 – Старопанский пер., д. 3 (заведующий С.М. Рабинович)

Врачебный пункт в Кремле – Кремль, улица Коммунистическая, здание Кавалерского корпуса (заведующий М.М. Хавкина)

Зубоврачебная клиника – улица Грановского, д. 2 (заведующий П.Г. Дауге)

Детская поликлиника – улица Грановского, д. 2 (заведующий В.Я. Гольд)

Медицинская лаборатория – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий Я.Б. Левинсон)

Аптека – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий Н.П. Волох)

Медицинская склад – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий Д.М. Гольдентул)

Санитарно-дезинфекционное бюро – улица Коминтерна, д. 6 (заведующий Е.С. Беньяминсон)

Амбулатория ЦК ВКП(б) № 1 – Старая пл., д. 17 (заведующий И.И. Лихарев)

Столовая лечебного питания – улица Грановского, д. 2 (заведующая А.Д. Розовская)

Поликлиника Лечебной комиссии Наркомздрава РСФСР – Рождественский бульвар, д. 12 (председатель Лечкомиссии С.И. Филлер)

Амбулатория 1-го Дома ЦИК СССР – улица Всехсвятская, д. 2 (заведующий В.А. Краков)

Санаторий ЛСУК «Архангельское» – Красногорский район, Московская область, п. Архангельское



Местонахождение объектов Лечебно-Санитарного управления Кремля при НКЗ СССР на 1936 год

Главное административное здание ЛСУК – улица Коминтерна, д. 6 (руководитель И.И. Ходоровский)

Кремлевская больница – улица Коминтерна, д. 6 (главврач М.Б. Кроль)

терапевтическое отделение (заведующий Б.Е. Коген)

нервное отделение хирургический стационар акушерско-гинекологическое отделение отделение ухо, горло, нос

Центральная поликлиника – улица Коминтерна, д. 6 (директор Д.А. Тайц)

Поликлиника № 1 – улица Коминтерна, д. 6 (директор И.Ю. Домбе)

зубоврачебное отделение (заведующий Н.С. Авцин)

детское отделение (заведующий И.А. Флакс)

физиотерапевтическое отделение (заведующий А.О. Фрайфельд)

рентгеновское отделение (заведующий С.Р. Френкель)

аналитическая лаборатория (заведующая Д.П. Боровская) столовая лечебного питания (заведующая А.Д. Розовская) санитарно-профилактическое бюро (заведующий А.С. Беньяминсон)

аптека (заведующий Н.С. Волох)

Клинический санаторий «Барвиха» – Московская область, Звенигородский район, д. Барвиха (директор М.М. Болотнер)

Поликлиника № 2 – Старопанский пер., д. 3 (заведующий С.М. Рабинович)

Амбулатория 1-го Дома ЦИК СССР – улица Серафимовича, д. 2 (заведующий В.А. Краков)

Отделения ЛСУК при Боткинской больнице – Октябрьское поле, д. 3

скарлатинозное отделение терапевтическое отделение

Поликлиника при ЦК ВКП(б) № 1 – Ипатьевский пер., д. 1 (И.И. Лихарев)

Бюро помощи на дому (заведующий М.И. Федоров)

Поликлиника Лечебной комиссии Наркомздрава СССР – Рождественский б., д. 12 (председатель С.И. Филлер)

Врачебные пункты в Кремле:

улица Коммунистическая, Кавалерский корпус

Сенатская площадь, здание СНК СССР (1-й корпус)

Ивановская площадь, здание Секретариата ЦИК СССР (14-й корпус)



В эпоху сегодняшнего тотального продуктового изобилия многим читающим будет достаточно странным узнать, что партгосноменклатура на всей территории РСФСР/СССР с начала 20-х и по конец 80-х годов прошлого века получала так называемые талоны на лечебное питание. Талоны на получение остродефицитных продуктов, фактически не бывающих в свободной продаже (разнообразная гастрономия, рыбные деликатесы горячего и холодного копчения, икра всех видов, консервы, тропические фрукты, кондитерские изделия и т. д.) получали только занимавшие в структуре ЦК ВКП(б) и СНК РСФСР/СССР определенные должности. Талоны на «лечебное питание» выдавались для того, чтобы чиновник не тратил время на приготовление пищи, а забирал домой уже приготовленную пищу (первое, второе, салаты) в трех-четырехсекционных металлических судках в столовых на улицах Серафимовича, д. 2 в 1-м Доме ЦИК СССР (известен сейчас как «Дом на набережной»), Грановского, д. 2 (столовая находилась в здании храма иконы Божией Матери «Знамение» на Шереметевом дворе) и здании Сената в Московском Кремле (столовая СНК СССР). Однако почти все обладатели талонов на питание или «кремлевки» предпочитали забирать не судки с борщом, а остродефицитные продукты в виде пайка в спецраспределителях на Серафимовича и Грановского. Цены на эти действительно высококачественные продукты, изготовленные по особому заказу, под очень бдительным контролем ОГПУ/НКВД СССР и Лечсанупра Кремля, отличались от розничных в 2–3 раза и были целенаправленно занижены, чтобы власти предержащие могли даже в условиях тотального голода безбедно жить.




Особого внимания заслуживает Лечебная комиссия при Наркомздраве РСФСР/СССР, сведения о которой до сей поры были засекречены и не подлежали оглашению в официальных СМИ. Думаю, что даже искушенный историк вряд ли сможет ответить, где этот совершенно секретный объект мог располагаться на территории Москвы. На самом деле «секретности» даже в те времена особой не было, так как адрес Лечебной комиссии НКЗ РСФСР/СССР мог узнать каждый в справочнике «Вся Москва», правда до 1937 года. Располагалась Лечкомиссия НКЗ РСФСР/СССР по адресу Рождественский бульвар, д. 12, в известном двухэтажном особняке, ранее принадлежавшем младшему брату писателя Фонвизина – Александру Ивановичу Фонвизину, а последним дореволюционным владельцем здания стал Дворянский земельный банк. Кроме того, в ведении Лечебной комиссии при НКЗ РСФСР находилась поликлиника Лечебной комиссии Мособлздравотдела на Большом Комсомольском переулке, д. 6, в бывшем здании «Большой Сибирской гостиницы» золотопромышленника Н.Д. Стахеева, в которой светила Санупра/Лечсанупра Кремля выносили вердикт по состоянию здоровья госпартноменклатуре из Исполкома Моссовета и МГК ВКП(б). Данный консультационный орган правительственной медицины действовал в рамках задач, поставленных ему Политбюро ЦК РКП/ВКП(б). Лечкомиссия НКЗ РСФСР, являющаяся консультационным и рекомендательным органом, состояла в том числе из штатных врачей Лечсанупра Кремля, которые при заседаниях выдавали готовый вердикт высокопоставленному сотруднику аппарата ЦИК и СНК СССР, а также Исполкома Коминтерна. Для начала хочу обратить внимание читателей на тот факт, что для лечения сотрудников аппарата ЦК РКП(б) в апреле 1921 года, на основании секретного циркуляра Президиума ВЦИК, был создан Валютный фонд ЦК партии большевиков, которым распоряжались исполнительные органы ЦК Политбюро, Оргбюро и Секретариат. Персональные постановления об отправке за границу на лечение высшей партгосноменклатуры обычно утверждались на основании рекомендаций Лечебной комиссии ЦК РКП(б) (структурное подразделение Управления делами ЦК РКП(б) с мая 1921 года) и оформлялись протоколами с грифом «совершенно секретно». В 20-х годах вышеназванное особое структурное подразделение при Управлении делами ЦК РКП/ВКП(б) имело разные «вывески», но неизменно сохраняло свое главное предназначение – профилактика заболеваний и лечение высшего руководства Страны Советов на отечественных курортах, а также за рубежом. Ее названия были таковы:
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В этом здании по адресу Рождественский бульвар, д. 12/8, стр. № 1 находилась Лечебная комиссия Наркомздрава РСФСР/СССР





с февраля 1919 по август 1921 года – Врачебный консилиум при Управлении делами ЦК РКП(б);

с августа 1921 по январь 1925 года – Лечебная комиссия при Управлении делами ЦК РКП(б);

с января 1925 по август 1926 года – Лечебная комиссия при Секретариате ЦК ВКП(б);

с августа 1926 по 20 июля 1936 года – Лечебная комиссия Наркомздрава РСФСР.

Таким образом, наряду с Управлением Кремля и домов ВЦИК, Управлением санитарного надзора Кремля, Лечебно-санитарный подотдел НКЗ РСФСР, возглавляемый профессором П.Н. Обросовым, стал одним из ключевых структурных подразделений, обслуживающих партийно-государственный аппарат, в том числе Политбюро ЦК РКП/ВКП(б). Профессор П.Н. Обросов, возглавляя Лечебную комиссию Управления делами ЦК РКП/ВКП(б) с августа 1921 по 4 сентября 1928 года, фактически единолично определял, куда отправить на лечение или отдых ответсотрудника аппарата ВЦИК или СНК, в том числе и за границу. Симптоматично, что как лицо, ведавшее множеством кремлевских тайн, а также диагнозов властей предержащих, П.Н. Обросов умер не своей смертью. Профессора П.Н. Обросова арестовали органы НКВД 27 июля 1937 года, а 15 марта 1938 года Военная коллегия Верховного суда СССР приговорила его к расстрелу. Расстрелян и похоронен П.Н. Обросов на спецполигоне Комендатуры АХУ НКВД СССР «Коммунарка» Ленинского района Московского округа. С сентября 1928 года на ответственном посту главы Лечебной комиссии Наркомздрава РСФСР, на основании решения Политбюро ЦК ВКП(б) от 06.09.1928 (протокол ПБ № 41 от 6 сентября 1928 г. п. 26: О назначении Филлера С.И. членом коллегии Наркомздрава РСФСР) встал секретарь Организационно-инструкторского отдела Центральной Контрольной Комиссии ВКП(б) Самуил Ионович Филлер (29.12.1882—15.07.1954), который прослужил на этом поприще до 20 июля 1936 года.

В фондах РГАСПИ рассекречен весьма интересный документ, касающийся работы Лечебной комиссии НКЗ РСФСР, который я публикую ниже по тексту. Его текст таков:

Протокол ПБ № 13 от 25 октября 1930 г. п. 14/26:

О постановке лечения партактива в Санупре Кремля

Решено постановление Оргбюро ЦК от 26.08.1930 «О постановке лечения партактива в Санитарном Управлении Кремля» принять в следующей измененной редакции: «на Лечебную комиссию НКЗ РСФСР возложить:

а) общее наблюдение за работой лечебных санаторных и других учреждений Санитарного Управления Кремля;

б) комиссию пополнить Металликовым».

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 801. Л. 1—2



Для читателей объясню, что Михаил Соломонович Металликов (15.04.1896—31.03.1939) в 1930 году занимал пост заместителя начальника Лечебно-Санитарного Управления Кремля. Любопытно в этой связи ознакомиться читателям с отдельными выдержками из отчета Управления делами Секретариата ЦК РКП(б) за 1925 год, представленными мной ниже (в сокращенном виде):

Отчет Управления делами Секретариата ЦК РКП(б)

за время от XIII по XIV всесоюзный партсъезд

Необходимо отметить работу в области лечения и оказания материальной помощи партактиву. Несмотря на чрезвычайную трудность этой работы, Управление делами ЦК РКП(б) за отчетный период, в который входят 2 курортных сезона, в общем справилось с возложенными на него обязанностями, значительно улучшив как метод работы, так и расширив самый масштаб ее.

Лечебная комиссия Управделами ЦК РКП(б) в течение указанного периода располагала двумя фондами:

1) для лечения за границей – 220 000 рублей

2) для лечения в пределах СССР – 1 601 000 руб., что составляло 12 550 койко-месяцев (далее к/м).

Кроме того, в распоряжении Лечебной комиссии имелись дома отдыха: в Курской губ. – 1714 к/м; в Крыму – 1251 к/м, на Кавказе – 156 к/м; всего, таким образом, Лечебная комиссия располагала – 14 348 к/м; из них: в Крыму – 4255 к/м, на Кавказе – 5227 к/м, под Москвой и пр. – 4866 к/м.



Из упомянутого количества – 14 348 койко-месяцев – было выделено: обкомам и губкомам – 8550 к/м, каковые распределялись самостоятельно местными парторганизациями, и в распоряжении Лечебной комиссии – 5798 к/м. Из этого количества предоставлено отдельным членам партии, прибывшим из местных организаций, около 2000 к/м.

Кроме того, Лечебная комиссия выдала 260 000 руб. 2550 парттоварищам – денежное пособие на лечение и отдых вне санаторной обстановки, в размере от 50 до 400 рублей, из коих на работников местных организаций падает 25–30 %.

Лечебная комиссия также оказывала и другие виды помощи: материальные пособия товарищам местных организаций, потерявшим временную трудоспособность или работу и очутившимся вследствие этого в затруднительном положении, в виде незначительных сумм: 5—30 руб. – 1950 товарищам, всего – 47 000 руб.; проездных билетов – 600 товарищам; протезов – 80 тов. и проч. – 420 товарищам.




Всего таким образом прошло через Лечебную комиссию Управления делами ЦК РКП(б) около 13 000 человек, которые распределяются по роду болезни, социальному положению, партстажу и пр. следующим образом:

По роду болезни: изменения со стороны нервной системы – около 47 %; переутомление – 10 %; изменения со стороны серд. – сосуд. системы – 12 %; туберкулез легких – 20 % и проч. – 11 %.

По партстажу: до 1917 г., около 44 %; с 1918 и позже, около 53 %; кандидатов и членов РЛКСМ – 3 %.

По роду работы: партработников – около 33 %; профработников – около 7 %; совработников – около 31 %; хозработников – около 11 %; учащихся – около 8 %.

По социальному положению: рабочих – около 44 %; крестьян – около 15 %; служащих – около 22 %; прочих – около 19 %.

Брошюра. К XIV съезду РКП(б). 1. От XIII к XIV съезду (к организационному отчету ЦК). 2. Отчеты отделов ЦК РКП(б). М.-Л. Государственное издательство. 1925. – 228 с.

24 апреля 1953 года решением Президиума ЦК КПСС и Совета Министров СССР Лечебно-Санитарное управление Кремля было упразднено, а его основные структуры реорганизованы в Четвертое управление Министерства здравоохранения СССР.

В заключение этого раздела мне хотелось бы представить вниманию читателей чрезвычайно интересный документ из фондов ГА РФ – постановление СНК СССР № 114 от 31 января 1943 года «О повышении заработной платы работникам Лечебно-Санитарного Управления Кремля». Это постановление о радикальном повышении окладов сотрудникам ЛСУК вышло в годы войны, когда почти в каждой советской семье, не важно, в оккупированной зоне или в тылу просто нечего было есть. Этот документ по сути настоящий плевок в лицо тем, кто стоял в 14 лет у станка и делал снаряды, кто в 10 лет собирал в колхозе картошку и вязал носки солдатам для фронта, кто умирал от голода в блокадном Ленинграде и горел заживо от бомб в окруженном Сталинграде. К сожалению, рамки этой книги не позволяют привести полностью этот документ, и я его публикую только частично. Для сравнения с теми окладами, что дал И.В. Сталин своим любимым врачам в ЛСУК, я решил привести выборочные данные ЦСУ СССР.




Статистическая таблица ЦСУ СССР «Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих по отраслям народного хозяйства СССР в 1940, 1945, 1950–1955 гг.»

[image: ]
РГАЭ. Ф. 1562. Оп. 41. Д. 113. Л. 161–161 об. Типографский экземпляр.


Административно-хозяйственное управление НКВД СССР

В настоящее время на основе сохранившихся архивных документов можно точно утверждать, что строительство до 10 июля 1934 года загородных правительственных резиденций носило в СССР больше импровизированный характер, при котором активное участие принимали ХОЗУ ЦИК СССР, РВС РККА (ВСУ РККА) и Инженерно-строительный отдел ОГПУ СССР (начальник ИСО АОУ ОГПУ СССР Лурье А.Я.). Все эти ведомства, кроме ИСО АОУ ОГПУ СССР, обладали достаточно высоким научно-техническим потенциалом, владея большими людскими ресурсами, новейшей строительной и дорожно-строительной техникой, закупленной в США, Германии и Великобритании. Однако данное отставание, связанное со слабой технической и административной организацией хозяйственных органов ОГПУ СССР, вскоре было ликвидировано. 11 июля 1934 года, в соответствии с решением Коллегии НКВД СССР и последующим Приказом № 2, было учреждено Административно-хозяйственное управление при данном наркомате. Начальником АХУ НКВД СССР был назначен И.М. Островский. Приказом № 794 от 29.11.1935 И.М. Островскому было присвоено звание старшего майора государственной безопасности. В период с июля 1934 по 31 июля 1941 года АХУ НКВД СССР руководили:

И.М. Островский – с 11 июля 1934 по 15 октября 1936 года

С.Б. Жуковский – с 15 октября 1936 по 1 июля 1937 года

М.И. Рыжов – с 1 июля 1937 по 19 октября 1937 года

И.П. Попашенко – с 19 октября 1937 по 28 марта 1938 года

Ю.Д. Сумбатов-Топуридзе – с 17 апреля 1938 по 31 июля 1941 года



В структуре органов госбезопасности на раннем этапе их становления, в июле 1927 года было учреждено Стройбюро АОУ ОГПУ СССР, ведущим подразделением которого являлась Проектная контора, основной задачей которой было создание проектов жилых и административных ведомственных зданий как в Центре, так и по всей территории СССР. Немалый вклад Проектная контора Стройбюро АОУ ОГПУ СССР под руководством А.Я. Лангмана внесла в создание загородных правительственных резиденций. Об этом ее периоде я подробно рассказываю в главах этой книги, изложенных ниже. Замечу, что с апреля 1938 года АХУ НКВД и 1-й Отдел ГУГБ НКВД СССР станут на многие десятки лет главными кураторами всех загородных правительственных резиденций в СССР (с апреля 1946 года эти объекты получат название «государственная дача»). Органы госбезопасности с апреля 1938 года по август 1991 года станут не только охранять объекты отдыха и жизнедеятельности руководства СССР, но также проектировать и строить все без исключения государственные дачи. Но именно АХУ НКВД СССР в период с апреля 1938 по март 1946 года отвечало за разработку проектов зданий и строительство загородных резиденций, ремонт и техническое обслуживание, обеспечение резиденций всеми видами продовольствия, техническими средствами охраны, средствами телефонной и радиосвязи, автомобильным транспортом и подбором кадров вместе с Оперодом НКВД (в дальнейшем 1-м Отделом ГУГБ НКВД СССР) для санаториев, домов отдыха, больничных учреждений и агрохозяйств. Особый вклад в разработку проектов загородных правительственных резиденций, в дальнейшем известных под названием «государственные дачи», внесла Проектная контора Строительного отдела АХУ НКВД СССР, в дальнейшем Проектная контора ХОЗУ МГБ СССР. Наименование и статус данной организации с годами многократно изменялся, от Центральной проектной конторы КГБ СССР (с 25.01.1960) и до Проектного института КГБ СССР (с января 1969) и в конце концов до существующего – Федерального государственного унитарного предприятия «Проектный институт» Федеральной службы безопасности Российской Федерации. В настоящее время ФГУП «Проектный институт» ФСБ РФ располагается в Москве, рядом с метро «Калужская», по адресу улица Бутлерова, д. 11 и является закрытым, режимным учреждением пропускного типа. За более чем 60 лет строительного проектирования правопреемником проектных организаций МГБ/КГБ СССР, которым является ФГУП ПИ ФСБ РФ, разработана проектно-сметная документация на более чем 1500 объектов, многие из которых воплощены в жизнь, являются уникальными, достойно украшают города нашей страны и представляют собой значительные достижения в области архитектуры.

Органы госбезопасности, охранявшие загородные правительственные резиденции и членов правительства СССР

После победы Октябрьской социалистической революции, к концу 1918 года и в последующий период, в РСФСР сложилась крайне напряженная обстановка. Гражданская война осложнялась выступлениями внутренней оппозиции, использованием тактики индивидуального террора против руководителей Советского государства. Все это поставило перед правительством Советской республики и в первую очередь перед руководством Всероссийской чрезвычайной комиссии (ВЧК) при СНК РСФСР вопрос о скорейшем создании специального подразделения, которое бы надежно осуществляло физическую охрану важнейших сотрудников партаппарата и правительства. В структуре органов госбезопасности эта функция была возложена на Оперативное отделение (Оперод) при Президиуме Всероссийской чрезвычайной комиссии. Четырнадцать сотрудников подразделения под руководством А.Я. Беленького (24.08.1882—16.10.1941), кроме выполнения охранных функций (безопасность митингов и собраний), вели наружное наблюдение, а также боролись с бандитизмом и спекуляцией, как и все работники ВЧК при СНК РСФСР. После августовского 1918 года эсеровского покушения на В.И. Ленина Оперативное отделение стало ежедневно выделять от одного до нескольких оперативных комиссаров (так называлась должность) для охраны председателя Совнаркома РСФСР. Эпизодически выделялась охрана Л.Д. Троцкому и Ф.Э. Дзержинскому. Тяжелое ранение Предсовнаркома В.И. Ленина, в результате террористического акта, совершенного эсеркой Ф. Каплан, убийства ряда советских руководителей – все это заставило обратить более пристальное внимание на проблемы государственной охраны. В течение 1920 года Президиум ВЧК на своих заседаниях неоднократно рассматривал вопросы по охране государственных деятелей. Так, 5 января 1920 года обсуждались мероприятия, связанные с организацией охраны Комендатурой Московского Кремля и специальной охраны председателя СНК – группы комиссаров для особых поручений при Президиуме ВЧК.



14 октября 1920 года на заседании созданной межведомственной комиссии рассматривался вопрос «Об усилении охраны Кремля и ответственных советских партийных товарищей, советских учреждений в связи с растущими слухами возобновления партией эсеров террористической деятельности». В постановлении было намечено проведение в срочном порядке ряда мероприятий по личной охране ответственных советских и партийных работников. Устанавливаемые постановлением правила относились главным образом к поездкам В.И. Ленина и Л.Д. Троцкого и вводились только с их согласия. Осуществление мер было возложено на А.Я. Беленького. 26 ноября 1920 года вместо Оперативного отделения при Президиуме ВЧК организуется Специальное отделение, в задачи которого входило обеспечение безопасности руководителей Советского государства и организация охраны правительственных объектов, в том числе Домов отдыха ВЦИК РСФСР, загородных резиденций под Москвой и городских зданий, предназначенных для проживания сотрудников СНК и ВЦИК. Это отделение охраны также возглавил А.Я. Беленький. На следующий день, 27 ноября 1920 года, была установлена (в отдельных случаях подтверждена) охрана следующих учреждений: Московский Кремль, ЦК РКП(б), ВЧК при СНК РСФСР, РВС (Реввоенсовет), Московский комитет российской Компартии, Моссовет, 1-й и 2-й Дома Советов ВЦИК, а также ряда подмосковных дач, презназначенных для отдыха членов правительства Страны Советов. Определялась особая личная охрана В.И. Ленина, Л.Д. Троцкого, Ф.Э. Дзержинского. С этого момента было также решено проводить охрану митингов и собраний, где присутствовали ответственные советские работники (при условии информирования ВЧК о мероприятиях за шесть часов до их начала). К моменту образования в январе 1922 года Государственного политического управления при НКВД РСФСР – особый орган охраны правительства – Специальное отделение насчитывало уже 24 человека. В декабре 1923 года, в целях усиления подразделения, в Специальное отделение была переведена группа оперативных комиссаров из состава Московского отдела ГПУ. Специальное отделение (так называемая «Специальная охрана») при президиуме ВЧК – ГПУ – ОГПУ (с 1926 г. – при Коллегии ОГПУ) стояло на страже безопасности руководителей Советского государства до конца 1929 года. За это время личный состав обеспечил большое количество мероприятий не только в Москве, но и при поездках охраняемых лиц по стране.

В деле обеспечения безопасности руководителей государства большую помощь «специальной охране» оказывал Оперативный отдел ОГПУ (Оперод ОГПУ СССР), который также участвовал в охране мероприятий. Так, в 1927 году группы сотрудников Оперода обслуживали театры во время посещения их членами правительства и ответственными работниками. В праздники 1 мая и 7 ноября сотрудники Оперода работали по районам и охраняли Красную площадь. При поездках членов Политбюро ЦК ВКП(б) на отдых их охрану обеспечивал Оперод ОГПУ СССР, который также отвечал за обеспечение связью и транспортными средствами. 1 октября 1928 года начальник Специального отделения при Коллегии ОГПУ СССР А.Я. Беленький был переведен в резерв назначения Административного отдела Административно-организационного Управления ОГПУ (АОУ ОГПУ СССР). С этого момента и до конца 1929 года подразделение по охране членов правительства возглавлял А.М. Шанин. В начале 1930 года Специальное отделение было упразднено, а его функции переданы в Оперативный отдел ОГПУ (Оперод ОГПУ СССР), которым руководил К.В. Паукер (12.01.1893—14.08.1937). Необходимо заметить, что именно К.В. Паукер первым в органах ВЧК – ОГПУ создал полноценное высокоэффективное подразделение охраны, которое было оснащено современным оружием, средствами ВЧ-связи и мощным, специально изготовленным и закупленным в США и в Великобритании автомобильным транспортом. Известно о начальнике Оперода ОГПУ СССР Карле Викторовиче (Беньяминовиче) Паукере не слишком много, да и то с его слов, на основе данных личной учетной карточки в Отделе кадров ГУГБ НКВД СССР.



Примечательно, что среди многочисленных стандартных обвинений в заговоре против членов правительства СССР и измене Родине К.В. Паукеру предоставили документальные доказательства о его неоднократных попытках установки подслушивающих устройств в квартирах членов правительства и лично И.В. Сталина, а также в загородных резиденциях в Подмосковье. Стоит отметить и то, что все основные меры по методам и способам агентурно-оперативного сопровождения, применяемые Оперодом ОГПУ СССР при охране руководства партии и правительства с 1928 года, были разработаны лично К.В. Паукером и начальником охраны И.В. Сталина И.Ф. Юсисом. В Опероде ОГПУ СССР в начале июня 1931 года по предложению К.В. Паукера была создана комиссарская группа специальной охраны (4-е отделение Оперод ОГПУ СССР), помощь которой в организации охраны руководителей государства на эпизодических мероприятиях оказывали сотрудники 5-го отделения. 4-е отделение Оперода ОГПУ СССР постоянно использовалось при охране членов Политбюро ЦК ВКП(б) и лично И.В. Сталина в поездках на Черноморское побережье Кавказа и в Крымскую АССР для санаторно-курортного лечения. Впоследствии начальник 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР (в дальнейшем ГУО МГБ СССР) Н.С. Власик использовал наработки К.В. Паукера при организации охраны И.В. Сталина и членов Политбюро ЦК ВКП(б). 28 ноября 1936 года последовало важное, поворотное решение в становлении органов охраны партии и правительства СССР. В структуре ГУГБ НКВД СССР на базе подразделений Оперода образовали самостоятельный Отдел охраны, начальником которого стал комиссар госбезопасности 2-го ранга К.В. Паукер. Необходимо также отметить, что К.В. Паукер стал инициатором создания специального подразделения оперативных машин для охраны членов Политбюро ЦК ВКП(б) в пути их следования. Этот небольшой парк седанов Buick Model 32–90 разместился на территории Автобазы № 1 Автотехнического отдела АХУ НКВД СССР в Варсонофьевском переулке, но в дальнейшем перешел под крыло ГОН при 1-м Отделе ГУГБ НКВД СССР. Особо стоит сделать ударение, из малоупоминаемых заслуг комиссара госбезопасности 2-го ранга К.В. Паукера, на организацию в структуре Отдела охраны Оперод НКВД СССР (с 25.12.1936 – 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР) токсикологической лаборатории, которая частично заменила аналогичное штатное подразделение в Лечебно-Санитарном управлении Кремля. После снятия К.В. Паукера с должности вакантное место начальника 1-го Отдела ГУГБ НКВД СССР занял комиссар госбезопасности 3-го ранга И.Я. Дагин. Для обеспечения безопасности государственных деятелей во время поездок по стране и во время отдыха на периферии существовали 1-е отделы местных УГБ НКВД СССР. 19 ноября 1938 года 1-й отдел ГУГБ НКВД СССР возглавил начальник личной охраны И.В. Сталина старший майор госбезопасности Н.С. Власик.

28 марта 1938 года решением Политбюро ЦК ВКП(б) ГУГБ НКВД СССР было расформировано. Первый отдел вошел в состав вновь созданного 1-го Управления (госбезопасности) НКВД СССР, а 29 сентября 1938 года был возвращен в состав воссозданного ГУГБ НКВД. Для обеспечения безопасности государственных деятелей во время поездок по стране и во время отдыха в других регионах СССР существовали 1-е отделы (отделения) местных УГБ НКВД СССР. В начале февраля 1941 года в органах внутренних дел и госбезопасности началась структурная реформа, которая тесным образом увязывалась с задачей максимального приближения деятельности спецслужб к условиям войны. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1941 года «О разделении Народного Комиссариата Внутренних Дел СССР и образовании Народного Комиссариата Государственной Безопасности СССР» 26 февраля 1941 года был издан приказ НКГБ СССР, который предписывал организовать:

Управление коменданта Московского Кремля (УКМК) НКГБ СССР во главе с генерал-майором Н.К. Спиридоновым;

1-й отдел НКГБ СССР во главе с комиссаром государственной безопасности 3-го ранга Н.С. Власиком, возложив на него охрану руководителей партии и правительства.

Таким образом, государственная охрана была сконцентрирована в два самостоятельных органа, которые не были подчинены друг другу, но взаимодействовали во всех мероприятиях по координации действий охранной службы. 22 июня 1941 года подразделения охраны 1-го отдела НКГБ СССР перешли, как и весь Наркомат госбезопасности, на усиленный вариант работы. В дополнение к охраняемым объектам (здания наркоматов, загородные правительственные резиденции на Черноморском побережье Кавказа, под Москвой, в Крымской АССР, комплекс домов ЦК ВКП(б) на Старой площади и т. д.) на 1-й отдел НКБ СССР была возложена обязанность охраны особо важных пунктов размещения Ставки Верховного Главнокомандования (СВГК) Генерального штаба Красной армии. В первой половине 1943 года, в условиях наступления Красной армии, было признано целесообразным вернуться к довоенной реформе органов государственной безопасности, которая максимально соответствовала задачам обеспечения фронта и конечной победы над немецко-фашистскими захватчиками. 14 апреля 1943 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об образовании Народного Комиссариата Государственной Безопасности СССР». В структуре НКГБ СССР отдел государственной охраны значительно повысил свой статус. С этого времени 1-й отдел НКГБ СССР стал 6-м Управлением – Управлением охраны руководящих кадров партии и правительства. 11 мая 1943 года начальником этого органа был назначен Н.С. Власик. Новое управление охраны сохранило все свои прежние функции.

В марте 1946 года было создано два управления охраны в новом Министерстве государственной безопасности СССР. Управление № 1, которое возглавлял генерал-майор А.К. Кузнецов, осуществляло личную охрану И.В. Сталина. Управление № 2 МГБ СССР обеспечивало безопасность других руководителей СССР и безопасность охраняемых объектов (генерал-лейтенант Н.С. Власик, затем – генерал-майор Д.Н. Шадрин). 25 декабря 1946 года оба Управления охраны, а также Управление Коменданта Московского Кремля были объединены в ГУО МГБ СССР во главе с генерал-лейтенантом Н.С. Власиком. После снятия с должности Н.С. Власика и реорганизации ГУО МГБ СССР, с 19 мая 1952 года Управление охраны МГБ СССР возглавил министр государственной безопасности СССР С.Д. Игнатьев (14.09.1905—27.11.1983). 14 марта 1953 года для обеспечения охраны руководящих кадров партии и правительства было создано Девятое управление (в составе объединенного МВД СССР). 14 марта 1953 года была утверждена новая структура МВД СССР, где было создано Десятое управление (Управление коменданта Московского Кремля), а 18 марта 1954 года, в связи с образованием КГБ при СМ СССР, Десятое управление (УКМК) вошло в структуру Центрального аппарата Комитета госбезопасности. 25 июня 1959 года приказом КГБ при СМ СССР были утверждены новые штаты и структура Девятого управления Комитета госбезопасности, в состав которого вошло бывшее Десятое управление (Управление Коменданта Московского Кремля). В 1990–1991 годах была создана личная Служба охраны Президента СССР, которая стала правопреемником Девятого управления КГБ СССР. В 1991 году органы государственной охраны объединились в рамках ГУО – Государственного управления охраны Российской Федерации.


Особый гараж Кремля при СНК СССР / ГОН при 1-м отделе ГУГБ НКВД СССР

Рассказывая об истории строительства и функционирования загородных правительственных резиденций, нельзя пройти мимо чрезвычайно интересной и загадочной темы создания Особого гаража Кремля, транспортного подразделения органов госбезопасности, отвечающего за перемещение охраняемых лиц из Политбюро ЦК ВКП(б) на автомобилях. На заре становления советской власти каждый высокопоставленный сотрудник ВЦИК и СНК РСФСР имел или мечтал иметь автомобиль с личным шофером, чтобы повысить свой официальный статус на фоне других номенклатурных собратьев по чиновничьей работе. Необходимо заметить, что неуемная страсть всех советских вождей к дорогим, мощным и иностранным автомобилям перешла от бывшего царя Николая II, который имел в своем распоряжении Императорский гараж в Царском Селе (предместье Петербурга/Петрограда), находящийся на балансе Министерства Императорского двора. В конце октября 1917 года Императорский гараж был национализирован и конфискован в пользу государства, а именно победившей стороны, то есть РКП(б). Гараж, состоящий из бывших автомобилей царской семьи и министров, получил новое название – Автомобильный отдел Военно-Революционного комитета при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов (Автоотдел ВРК), в дальнейшем Автоконюшенная база СНК РСФСР, а позднее – Военная автомобильная база СНК РСФСР. В марте 1918 года автомобили базы, вслед за руководителями государства и правительства, были перевезены из Петрограда в новую столицу Страны Советов – Москву. С 11 марта 1918 года в Московском Кремле и в пределах Садового кольца были учреждены СНК РСФСР следующие автотранспортные предприятия:

Автобаза СНК РСФСР/СССР по адресу улица Каретный Ряд, д. 4 (руководитель Г.Б. Акинфиев)

Транспортный отдел ЦИК СССР по адресу улица Моховая, д. 7 (руководитель А.Д. Садовский), а также в его составе гараж по адресу Сапожковая площадь, здание Манежа (руководитель П.В. Левандовский)

Особый гараж Кремля при Управлении делами СНК СССР, по адресу Московский Кремль, улица Дворцовая (Коммунистическая), здание Потешного дворца (руководитель С.К. Гиль)

Автобоевой отряд ВЦИК (АБО ВЦИК), по адресу Московский Кремль, улица Дворцовая (Коммунистическая), здание Потешного дворца (руководитель Ю.В. Конопко)

31 декабря 1920 года Управлением делами СНК СССР за подписью Н.П. Горбунова было подписано протокольное постановление № 13, гласящий следующее:

«Ввиду особых соображений приказываю:

1. Особый гараж, находящийся в Кремле, выделить из подчинения Автобазы СНК. Машины, материалы и прочее имущество, находящееся в этом гараже, а равно и его личный состав исключить с 1 января 1921 года из списков Автобазы СНК РСФСР.

2. Тов. Гиля Степана Казимировича назначить заведующим Особым гаражом Кремля».



На основании данного постановления, дата 1 января 1921 года считается днем образования Особого гаража Кремля при СНК СССР, в дальнейшем ГОН при 1-м отделе ГУГБ НКВД СССР. На момент реорганизации и периода становления как штатной единицы Особый гараж Кремля имел на балансе всего пять автомобилей, а штат служащих составил 10 человек, из них можно выделить руководителя подразделения – С.К. Гиля и П.О. Удалова, в дальнейшем заведующего Особым гаражом Кремля при СНК СССР и ГОН при 1-м отделе ГУГБ НКВД СССР. Основными транспортными средствами, которыми пользовались руководители РСФСР в период с 1919 по 1923 год, и в частности Предсовнаркома В.И. Ленин, были машины с разными кузовами типа Rolls-Royce британской автомобиле- и моторостроительной компании Rolls-Royce Limited, Packard Motor Car Company, а также Delaunay-Belleville S.A. и Panhard & Levassor S.A. В декабре 1920 года для Автобазы СНК нарком внешней торговли РСФСР Л.Б. Красин произвел закупку четырех подержанных автомобилей Rolls-Royce 40/50 Silver Ghost. Один автомобиль из этой партии поступил в Особый гараж Кремля. В дальнейшем для Особого гаража Кремля закупили еще 4 автомобиля Rolls-Royce 40/50 Silver Ghost со следующими типами кузовов (согласно документам): 1) «Роллс-Ройс» (лимузин), № мотора 2592, год выпуска – 1914; 2) «Роллс-Ройс» (ландолет), № мотора 62, год выпуска – 1921; 3) «Роллс-Ройс» (торпедо), № мотора 2475, год выпуска – 1913; 4) «Роллс-Ройс» (торпедо), № мотора 90, год выпуска – 1920. Отмечу, что в Императорском гараже его величества Николая II находилось к марту 1917 года 56 автомобилей разных европейских производителей: Rolls-Royce, Panhard-Levassor, Renault, Serex, De Dion-Bouton, Vauxhall, Pierce-Arrow, Chalmers, Turcat-Mery, Berliet, Peugeot, Brasier, Daimler и Benz & Cie, но царь категорически предпочитал транспортные средства фирмы S.A. des Automobiles Delaunay-Belleville из Франции, выпускающей роскошные представительские лимузины.
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На таком Rolls-Royce 20/25 образца 1929 г. с кузовом типа седан, закупленном для нужд Особого гаража Кремля, ездили вожди СССР





За период существования Особого гаража Кремля на посту руководителя этого транспортного предприятия происходили постоянные кадровые перестановки, связанные в первую очередь со сменой руководства в правительстве РСФСР/СССР. Стал легендой первый руководитель Особого гаража Кремля Степан Казимирович Гиль (17.04.1888—05.01.1966), по национальности поляк, ранее служивший в Императорском гараже водителем, а после Октябрьской революции перешедший работать в Автомобильный отдел Военно-революционного комитета при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов (Автоотдел ВРК), в дальнейшем Автоконюшенную базу СНК РСФСР в Петрограде. Любопытно, что С.К. Гиль смог написать и издать абсолютно неинтересную книгу (Гиль С.К. Шесть лет с В.И. Лениным. Воспоминания личного шофера В.И. Ленина. М.: Молодая гвардия, 1957), где описал кучу всяких ненужных подробностей, но о том, как формировался и чем жил Особый гараж Кремля, так и не удосужился обмолвиться. Его преемник на должности заведующего Особым гаражом Кремля – П.О. Удалов после своей смерти вообще не оставил воспоминаний, дневниковых записок и интервью, скорее всего по причине подписки о неразглашении, которую он давал при назначении на высокий пост.

Стоит отметить, что С.К. Гиль, несмотря на то что являлся личным водителем Предсовнаркома В.И. Ленина и руководителем правительственного гаража, осенью 1921 года в результате острых политических интриг был отстранен от своего ответственного поста под надуманным предлогом плохой организации и развала транспортного предприятия. Согласно секретному приказу Управления делами СНК № 196 от 20 октября 1921 года вводилась должность «Заведующего Особым гаражом», на которую назначили личную креатуру Ф.Э. Дзержинского П.А. Яковлева, который ранее возглавлял гараж ВЧК при СНК РСФСР. Фактически это была передача автотранспортного предприятия из одного ведомства в другое и Особый гараж, который до этого находился в ведении Управделами СНК РСФСР, перешел в ведение Президиума ВЧК. Чекист Петр Алексеевич Яковлев (18.10.1892— 15.04.1959) в дальнейшем «прославился» тем, что стал сотрудником для особых поручений Комендантского отдела АХУ НКВД СССР, расстреливая вместе с коллегами «врагов народа», «троцкистско-бухаринскую сволочь» на Варсонофьевском, д. 7–9 (сейчас по этому адресу Автобаза ФСБ РФ). Кроме того, П.А. Яковлев занимал в течение ряда лет высокую должность начальника Автотехнического отдела АХУ НКВД СССР. Между тем центральное правительственное автопредприятие по-прежнему оставалось в Кремле, под контролем нового начальника Особого гаража П.А. Яковлева. Филиал Особого гаража Кремля разместили в Горках (бывшая усадьба З.Г. Морозовой-Рейнбот), на территории новой загородной резиденции Предсовнаркома В.И. Ленина, назначив его руководителем С.К. Гиля. Сменила на боевом посту руководителя Особого гаража Кремля П.А. Яковлева не менее легендарная личность, бывший личный водитель членов Политбюро ЦК РКП(б) и И.В. Сталина – Павел Осипович Удалов, назначенный 21 сентября 1923 года на новую должность.

Однако говорить о полной самостоятельности Особого гаража Кремля в тот период можно лишь условно, так как он юридически считался одним из подразделений Автобазы СНК СССР. Полную административно-хозяйственную и юридическую самостоятельность данное правительственное автотранспортное предприятие приобрело лишь на основании постановления Политбюро ЦК ВКП(б) «О гаражах СНК и ЦИКС» от 1 июня 1932 года, когда было принято предложение В.В. Куйбышева «Особый гараж Кремля выделить из Автобазы СНК и оставить в Кремле, как самостоятельный Особый гараж Кремля при СНК СССР. Начальником Особого гаража Кремля назначить т. Удалова». Я ниже вниманию читателей представляю сканированный образ ранее совсекретного приложения к протоколу ПБ № 102 от 1 июня 1932 г. п.10: «О гаражах при СНК и ЦИКС» (РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 3. Д. 886. Л. 2,24), который можно теперь спокойно прочитать. Уже 2 июня 1932 года СНК СССР было принято постановление № 375 за подписью В.М. Молотова «Об Особом гараже Кремля», в котором был всего лишь один пункт: «Выделить из Автобазы СНК СССР Особый гараж Кремля, оставив его в Кремле как самостоятельный гараж Кремля при СНК СССР»; чуть позже – 27 июня 1932 года на объединенном заседании Секретариата ЦИК СССР и ВЦИК приняли постановление «О слиянии гаражей транспортного отдела ЦИК Союза ССР и автобоевого отряда ВЦИК». С этого времени Особый гараж Кремля при СНК СССР стал единственным автотранспортным предприятием для членов Политбюро ЦК ВКП(б) и членов их семей. Тут мне хотелось бы сделать небольшое отступление и внести некоторую ясность в место дислокации Особого гаража Кремля при СНК СССР, Автобазы СНК СССР и Транспортного отдела ЦИК СССР, так как в СМИ и Интернете много неточностей, а также явной путаницы. С сентября 1923 года и до наших дней главным местом размещения Особого гаража Кремля при СНК СССР (в дальнейшем ГОН при 1-м Отделе ГУГБ НКВД СССР) и его ремонтных мастерских является комплекс старинных зданий рядом с Оружейной палатой и Кавалерскими корпусами (два из них были снесены при возведении Кремлевского дворца съездов в 1959–1960 гг.), расположенных рядом с Боровицкой башней Московского Кремля. Официальный его адрес – Московский Кремль, Дворцовая улица, корпуса № 8 и 9. Думаю, те из читателей, кто хотя бы раз бывал на экскурсии в Оружейной палате и Алмазном фонде, обратили внимание на небольшую площадь при входе на территорию правительственной резиденции. Это Дворцовая площадь, слева от которой (если стоять спиной к Боровицкой башне) находятся Алмазный фонд и Оружейная палата. Чуть дальше и правее длинный корпус Потешного дворца на Дворцовой улице, в хозяйственных помещениях (так называемые «каретные сараи») и во внутреннем П-образном дворе которого, до арочного перехода в Большой Кремлевский дворец, и расположен ГОН. Мастерские Особого гаража Кремля ранее размещались в Малом Офицерском корпусе (был снесен при строительстве Кремлевского дворца съездов). Также часть автомобилей И.В. Сталина и охраны Оперод ОГПУ/НКВД СССР находилась в отдельном здании во дворе Арсенала (расположен между Троицкой и Никольской башнями Московского Кремля). Удивительно, но на территории Московского Кремля в 1920— 1950-е годы существовало и бензохранилище, расположенное под холмом, на котором до революции стояла П-образная колоннада и грандиозный монумент императору Александру II под шатром; позднее на его месте, на территории Тайницкого сада находился до 1995 года памятник В.И. Ленину.

Необходимо подчеркнуть, что часть автомобилей Особого гаража Кремля (в том числе и в настоящее время) с осени 1938 года разместили внутри пандусов Большого Каменного моста, построенного по проекту инженера Н.Я. Калмыкова и архитекторов В.Г. Гельфрейха, М.А. Минкуса, В.А. Щуко и сданного в эксплуатацию 16 марта 1938 года. Кроме Особого гаража Кремля при СНК РСФСР/СССР все правительственные учреждения (наркоматы и подведомственные учреждения) обслуживала Автобаза СНК СССР, расположенная на улице Каретный Ряд, д. 4, стр. 4, на раннем этапе разместившаяся в бывшем особняке купца А.Д. Маркова. Однако в сентябре 1920 года на Каретный Ряд переехала только административная часть Автобазы СНК РСФСР, а двухэтажный гараж с пандусом и мастерские были построены в 1929 году по проекту архитектора Г.П. Гольца (06.03.1893—27.05.1946) левее от этого здания, в соответствии с постановлением СНК СССР от 18 мая 1927 года. Несмотря на то что все вышеупомянутые транспортные предприятия обслуживали аппарат ЦИК и СНК СССР и, кроме того, Политбюро ЦК ВКП(б), парк легковых автомобилей у них был разный. Автобаза СНК СССР в своем арсенале к 1941 году имела в основном американские легковые автомобили Buick Series 30–90, 32–90 и 34–90 с кузовом типа седан и кабриолеты Buick Series 90 Phaeton (производились компанией Buick Motor Car Company / Buick Motor Division, филиалом General Motors Company), Ford Model 48/4-door sedan и отечественные ГАЗ М-1 с кузовами седан и фаэтон. Удивительно, но гараж Г.П. Гольца на улице Каретный Ряд, д. 4 очень понравился сегодняшней новой власти в лице Управления делами Президента РФ, и там последние три года шли интенсивные реставрационные работы.
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